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Societatea Studenţilor Bucovineni din 
Cluj tine o serbare cu prilejul 

Aniversării Unirii Bucovinei, 
Duminică în 30 Noembre a. c. în aula 
prefecturii (calea Moţilor l) cu concursul 
d-nelor Lia Pop, Miml Nestorescu şi Ku-
libin şi a d-lor C. Pavel, I. Bobescu, M. 
Angelis, St. Braborescu, Sâveanu şi co
rul societăţii. Conferinţa festivă... de Dr. Ion 
Nandriş. Intrare liberă. — Rugăm punc
tualitate, începutul orele 16. Comitetul 

Şedinţele Secţiei şcolare a Asociajiu-
nii se [in regulat în fiecare Joi, între 
orele 6—7Va d. a. în sala Seminarului 
pedogogic universitar din Cluj (Piaja 
Unirei 12, et. II). In ultimele două şedinţe 
au făcut comunicări! d. N. Bogdan, di
rectorul liceului de fete „Regina^Maria" 
despre Eligibilitatea membrilor corpului 
didactic în Parlament şi d. V. Stanciu, 
profesor universitar, despre Chestiunea 
şcolilor civile din Transilvania. Comuni
cările sunt urmate de discuţii. La şedin^ 
[ele Astrei şcolare pot lua parte toji 
membrii corpului didactic. 

REVISTELE STRĂINE 
înv ierea maohiavellsmnlul. Uni

versitatea din Bologna a vrut acum a-
proape doi ani de zile să aducă un o-
magiu lui Mussolini, oferindu-i titlul de 
doctor honoris cama al acestei Universi
tăţi. Dictatorul însă, ca să dovedească nu 
numai interesul său pentru ştiinţă, dar 
legături mai serioase şi mai puternice cu 
teoria, a răspuns că se consideră obligat 
să îndreptăţească cinstea pe care o înaltă 
instituţie de cultură ţine să i-o facă şi de 
aceia va primi măgulitorul titlu ce i se 
acordă numai după ce va prezintă, ca 
orice candidat, lucrarea sa. Ba, ca să fie 
şi mai aproape de cerinţele regulamen
tare, a anunţat că subiectul ales este un 
comentariu al „Principelui" lui Ma-
chiaveli. 

Şi lumea academică aşteptă cu multă 
curiositate studiul dlui Benito Mussolini, 
care nu şi-a uitat angajamentul şi printre 
absorbantele ocupaţii ale unei guvernări 
destul de frământate, a găsit trupul să-şi 
redacteze lucrarea» Nu ştiu dacă afară de 
comisia examinatoare a avut cineva avan-
tagiul să cetiască opera dlui Mussolini. 
Iată insă că revista italiană „Gerardia" 
din Milano, organ al ideilor fasciste, sa

tisface in oarecare măsură şi curiositatea 
noastră, publicând „Preludiul la Ma
chiaveli", pe care îl reproduce şi „La 
Revue de Geneve'' în numărul său de 
pe Septembre. 

Aici Mussolini arată că alegerea subiec
tului a fost determinată de darul făcut 
de legiunile negre din Imola, dar care 
consta dintr'o sabie purtând gravată a-
ceastă deviză din Machiaveli: „Nu cu 
cu/inte se menţin Statele". In tratarea 
subiectului său n'a avut putinţa să utili
zeze o bibliografie mai bogată, mulţumin-
du-se să recitiască cu atenţie „Principele" 
şi celelte opere ale marelui seeretar, mai 
ales că „am voit — ne spune Mussolini 
— să pun între Machiaveli şi mine cât 
mai puţini intermediari posibili, vechi şi 
noi, italieni şi străini, pentru ca să nu 
stric contactul direct dintre doctrina şa şi 
viaţa trăită de mine, dintre observaţiile 
sale şi ale mele asupra oamenilor şi lucruri
lor, dintre practica sa de guvernământ şi a 
mea". Iar lucrarea prezintată o socoteşte nu 
o „rece dizertaţie scolastică acoperită de 
citaţii din alţii, ci mai degrabă o dramă, 
dacă se poate, după cum cred eu, consi
dera supt un oarecare unghiu dramatic 
tentativa de a arunca puntea spiritului 
peste prăpastia generaţiilor şi a eveni
mentelor". 

Problema care şi-o pune Mussolini îa 
studiul său intitulat „Comentariu, în anul 
1924, al Principelui lui Machiaveli" este 
dacă valoarea sistemului politic al 'Princi
pelui se circumscrie la epoca în care a 
fost scrisă cartea: ni se înfăţişează 
universală şi actuală. La care răspunde : 
„Afirm că doctrina lui Machiaveli este 
vie azi după mai bine patru secoli, fiindcă, 
dacă aspectele exterioare ale vieţii noastre 
s'au schimbat mult, variaţiile nu s'au 
arătat aşa de adânci în spiritul indivizilor 
şi popoarelor". Şi pentru dovedirea acestei 
afirmaţii el expune şi analizează concepţia 
lui Machiaveli despre om în genere, cău
tând s'o verifice cu omul concret de azi, 
căci el consideră politica, — ca „artă de 
a guverna oamenii, adică de a orienta, 
utiliza, educa pasiunile lor, egoismele, in
teresele lor în vederea scopurilor de ordin 
general care transcendează aproape tot
deauna viaţa individuală, fiindcă se pro
iectează în viitor" — având drept element 
fundamental omul. Cercetarea sa îl duce 
astfel nu numai la îndreptăţirea conside
raţiilor pesimiste ale lui Machiaveli, dar 
şi la întărirea şi actualizarea lor atunci 
când spune : „A trecut timp, dar, dacă ' 
mi-ar fi îngăduit să judec pe semenii şi 
contemporanii mei, n'ar putea în niciun 
chip să atenuez judecata lui Machiaveli". 

De aici, nu numai justificarea machia
velismului dar şi practicarea lui, desigur 
ca o experimentare politică, pe care n'o 
întâlnim numai în Itasia, dar şi aiurea. 

Gh, Vladescu Iţăcoase. 
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Numărul răsvrătiţilor păcii gene
rale nu este mic şi-i firesc să fie 
aşal 

Gândiţi-vă la învinşii războiului i 
Ungaria, Bulgaria, Turcia ţi Ger
mania şi aveţi imediat rândul prim 
de râsvrătiţi. Oricum s'ar fi stabilit 
noul statut politic-teritorial al iumei, 
învinşii nu se puteau mulţumi fiindcă 
una au urmărijt «iprin deslânţuirea 
războiului şi pacea i-a dus la alt
ceva diametral opus. 

In rândul at douilea, vin înşişi 
învingătorii, dacă nu toţi dar cei 
mai mulţi dintre ei, urmaţi de 
aproape de atâţia neutri cari şi ei 
au aşteptat zadarnic ceva şi au 
sperat, fără folos . . . 

Dintre toţi nemulţumiţii păcii ge
nerale, insă, cel mai important şi 
mai primejdios în acelaş timp, cel 
mai interesant şi mai tenace până 
acum se arată Rusia, adică Statul 
aliat cu învingătorii, care Va retras 
din luptă înainte de vreme, prin 
efectul unei revoluţii interne, rămâ
nând, în momentul conferinţei de 
pace şi după aceea, într'o situaţie 
mai rea chiar decât învinşii. 

Forţele oare au descompus 
vechea Rusie 

In neputinţă de a suporta încer
carea prelungită a războiului, im
periul ţarist a intrat în descompu
nere prin revoluţia din i9t7, pără
sind lupta alături de aliaţii occiden
tali prin pacea dela Brest-Litowsk 
cu puterile centrale. 

Evenimentele ulterioare au desă
vârşit procesul descompunerii Rusiei 
întemeiată pe. rapt şi violenţă în 
ordinea internă ca şi în raporturile 
externe. Curentul general ' de re
deşteptare a /naţiunilor robite a 
cuprins şi Rusia, în chip firesc, pe 
deoparte prin efectul revoluţiei so
ciale interne, care a răsturnat abso
lutismul ţarist, pe de alta prin afir
marea internaţională a principiului 
de naţionalitate de către ambele 
tabere beligerante. Astfel, întregul 

edificiu al Rusiei, construit in graba 
cuceritoare a ultimilor doua veacuri 
de. domnie. a Romanof-ilor, s'a pră
buşit aproape până la temeliile 
Moscovei. 

Rând pe rând robii Rusiei s'au 
liberat constituind State naţionale 
aparte sau revenind la căminul stră
moşesc de unde fuseseră smulşi prin 
fraudă ori violenţă» 

Iată, însă, că s'au scurs câţiva 
ani şi lumea rusească şi-a revenit 
din entusiasmul revoluţionar şi ge
neros al primelor momente. Orga
nizaţia lor socială se reface pe alte 
baze. In locul unui Stat imens, a-
tot-puternic, dispunând de toate cele 
necesare vieţii şi neavând nevoe de 
nimeni, conducătorii bolşevici se re
găsesc* cu mentalitatea ţaristă, într'o 
situaţie cu totul răsturnată. In afară, 
discredit şi izolare pentru nesocotirea 
angajamentelor internaţionale; în-
lâuntru, lipsuri şi greutăţi de tot 
soiul agravate prin perderea presti 
giului de odinioară. 

Revenirea la directivele 
politicei ţariste 

Chiar dacă admitem că s'a schimbat 
ceva în mentalitatea poporului rus 
— lucru puţin probabil dacă ţinem 
seama de excesiva putere de inerţie 
şi de conservaţiune a masselor ru
rale de pretutindeni — şi încă vom 
înţelege că aceasta nu este deajuns 
spre a face Rusia oficială, fie chiar 
bolşevică, să renunţe la directive 
seculare de politică externă. De aci 
treptata revenire la acţiunea tradi
ţională ţaristă în Orient, cu urmă
rirea aceloraşi străvechi scopuri şi 
interese, cu deosebirea că eri se agita 
ideea creştină şi solidaritatea slavă, 
iar astăzi se întrebuinţează formula 
revoluţiei proletare. 

Atitudinea dela Lausanne In 
problema Marii Negre 

Şi pentru ca să punem în evi
denţă afirmaţia aceasta vom exa
mina atitudinea bolşevicilor în câteva 

mari chestiuni internaţionale în care 
Rusia ţaristă avea directive bine şi 
demult fixate, 

A fost destul ca războiul greco-
turc, din Asia mică, s i repună 
brusc in discuţie regimul strâmtori-
lor pentru ca Rusia, prin gl&sul 
potentaţilor bolşevici, să ţină exact 
limbajul de odinioară al Ţarilor 
râvnitori la stăpânirea Ţarigradalui 
(Constantinopolei). 

In preajma deschiderii conferinţei 
dela Lausanne,' din toamna lui 1922, 
Lenin declara printr'un interview că 
nu admite controlul Societăţii Na
ţiunilor, la strâmtori, fiindcă nu-i 
place să stea de vorbă cu „slugile" 
celor mari, ci preferă să vorbească 
direct acestora din urmă* , " 

Aluzie evidentă, de o brutalitate 
caracteristic ţaristă, la adresa Angliei 
socotită ca a-tot-puternică în mij
locul Societăţii Naţiunilor! 

Mai târziu, când dispoziţiunile 
noului statut al strâmtorilor erau* 
aproape definitiv stabilite, Cicerin, 
comisarul afacerilor externe dela. 
Moscoya, a reluat sub altă formă 
ideea lui Lenin. Printr'un interview 
acordat unui ziar berlinez, Cicerin 
nu mai respingea direct amestecul 
Societăţii Naţiunilor Ori ai marilor 
puteri navale în chestia strâmtorilor, 
dar indirect ajungea la acelaş re
zultat susţinând, cu aerul perfectei 
bune credinţe, necesitatea ca statutul 
Mării Negre să fie exclusiv opera 
unei conferinţe a Statelor riverane. 
Scăpată de prezenţa marilor puteri, 
Rusia bolşevică s'ar fi descurcat 
uşor cu micii riverani. 

In sânul conferinţei de pace însăşi,, 
la Lausanne, prin glasul aceluiaş 
Cicerin, Rusia a cerut închiderea 
strâmtorilor pentru toate vasele de 
război, cu excepţia celor turceşti/ — 
ceeace a provocat din .partea preşe
dintelui conferinţei, lordul Curzon, 
ironica observaţie că nu se aştep
tase să-1 vadă pe primul delegat 
bolşevic purtând fes! 
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JSţtt-i aci locul să intrăm în amă
nuntele desbateriior dela Lausanne 
şî să stăruim asupra diferitelor pro
puneri care s'au încheiat cu statutul 
strâmtoriîor astăzi în vigoare. 

Fapt remarcabil 'şi demn de re
ţinut a fost declaraţia bolşevică din 
momentul, semnării tratatului de 
Lausanne, după ce semnase Turcia. 
In numele guvernului dela Moscova, 
Cicerin a spus că semnează fiindcă 
anterior semnase Turcia, dar că 
ţine »sâ descarce Rusia de orice 
răspundere pentru înălcarea dreptu
rilor poporului turc" în ajutnrul 
căruia bolşevicii au luptat din răs
puteri la conferinţă! 

Sforţările bolşevice pentru 
menţinerea stărilor de 

provizorat. 
In realitate, la Lausanne, bolşevicii 

n'au urmărit decât să împiedece luc
rările conferinţei de pace, să stimu
leze rezistenţa Turcilor şi, eventual, 
să provoace dacă nu un nou conflict 
armat, în jurul strâmtoriîor, cel puţin 
6 amânare, o stare de provizorat, 
potrivită tuturor acţiunilor de surpriză 
şi putând fi pusă mereu în discuţie. 

Care-i interesul bolşevicilor de a 
întreţine şi aci, de altfel ca în toate, o 
stare de provizorat şi de nesiguranţă ? 

Este unul singur, dar un suprem 
interes: provizoratul şi imprecizia, pot 
lă;a porţi deschise tuturor acţiunilor 
anarhice, tuturor contestaţiunilor şi 
târguelilor, tuturor jocurilor perfide 
şi de rea credinţă. 
D u n ă r e a şi s trâmtori le un tot 

indisolubi l î n fa ţa Rus ie i . 
Cititorii acestei reviste îşi amin- ' 

tesc despre cele ce am scris în arti
colul „Rusia şi gurile Dunării" 
(No. 23 din S. d. M.) 

Statutul internaţional al acestui 
fluviu, stabilit la Paris în afară de 
Rusia, care nu mai este Stat riveran 
prin revenirea 'Basarabiei ta România, 
constitue un prim pas temeinic de 
ordine şf stabilitate în răsăritul Eu
ropei. Dunărea, odată consacrată ca 
fluviu internaţional dela Ulm şi până 
ia Sulina, în chip firesc Marea care-i 
primeşte apele nu mai poate fi decât 
0 mare liberă-şi deschisă navigaţiunii 
tuturor. Cu alte cuvinte, strâmtorile 
dela "Bosfor şi Dardanete devin în mod 
necesar prelungirea şi complementul ne
cesar al Dunării internaţionale, căci 
gurile de revărsare ale acesteia sunt im
plicit prelungite până la strâmtori pe 
unde se face legătura cu Mediterana. 

^ Ce rost ar avea o Dunăre liberă 
într'o Mare Neagră închisă ori re
zervată câtorva? Nici nu. se poate 
concepe asemenea enormitate! 

Conferinţa păcii dela Lausanne se 
întrunea după cea dela Paris pentru, 
regimul Dunării şi Cicerin, trebue să 
recunoaştem, a făcui toaie sforţările 
ca să răstoarne la strâmtori, prin pre
lungirea provizoratului şi a conflic
telor, ceea ce se făcuse în conferinţa 
dunăreană, din capitala Jrantei în 
afară de Rusia. 

încercare tardivă şi zadarnică, în
cercare fără sens din partea Rusiei 
incapabilă sâ-şi mai urmărească prin 
forţa armelor scopurile sale tradiţio
nale de dominaţie orientală! 

Prin urmare, vom conchide din 
cele de mai sus, statutul 'Dunării şi 
statutul strâmtoriîor alcăiuesc un tot 
indisolubil, se completează şi se arti
culează între ele peste voinţa sau in
teresele egoiste ale Rusiei, — cel 
d'intâi fiind stabilit în absenţă-i, cel 
din urmă trecându-se peste sforţările 
ei contrarii, dar neputincioase dela 
Lausanne l 
Basarabia ultima ooazie de 

agitaţie pentru a încerca re
punerea in discuţie a Dunării 

şi strâmtoriîor! 
Dar a rămas Basarabia, — acesta 

pare singurul punct, prin care bol
şevicii speră să mai răstoarne o 
situaţiune stabilită în Răsărit şi să 
redeschidă o discuţie internaţională 
cu oarecare sorţi de isbândâ. 

Am văzut cum s'a stabilit statutul 
Dunării la" Paris, în absenţa Rusiei: 
pe deoparte din cauza izolării la care 
a dus-o nesocotirea angajamentelor 
internaţionale de către bolşevici, pe 
de alta pentru bunul motiv câ Ba
sarabia reintrând în sânul comunităţii 
naţionale fosta împărăţie ţaristă nu 
mai este Stat riveran al marelui fluviu. 

A încerca sub orice formă şi sub 
orice pretext deschiderea unei desba-
teri internaţionale asupra soartei 'Ba
sarabiei, aceasta-i pentru Rusia ultima 
posibilitate de a căpăta drept de vot 
în chestia 'Dunării şi, implicit, mai 
multă autoritate la cuvânt în problema 
strâmtoriîor. ' ~ 

Basarabia apare, astfel ca ultima 
speranţă pentru a redeschide toate 
procesele orientale perdute xîe Ru
sia pe urma revoluţiei bolşevice. 

Este evident câ provocând revi
zuiri aci guvernanţii dela Moscova 
ar avea sorţi să provoace şi alte re
vizuiri aşteptate de mulţi alţii. 

Rusia şampionul revizuirii 
tratatelor de pace 

Prin situaţia de izolare impusă 
de celelalte State şi cu care Rusia 
a sfârşit de nevoe a se acomoda, 
ea a căpătat o libertate de mişcare 
şi de acţiune ce-i dă, oarecum, 

SOCIETATEA DE MÂINE 

dreptul să se considere, astăzi, Sta
tul conducător al tuturor râsvrâtiţi-
lor păcii, atletul viitoarelor .revizuiţi 
ale tratatelor de pace . . . 

Faptul acesta, explicabil din multe 
puncte de vedere, precum am vă
zut, ne apare până la evidenţă şi 
din manifestaţiunile oratorice sau 
publicistice ale conducătorilor dela 
Moscova. Ultima manifestare de 
acest fel, foarte caracteristică, o gă
sim în declaraţiile d-nului Racowski 
către ziarul „Neue Freie Presse", 
făcute cu prilejul încheerii proto- ~ 
colului de arbitraj dela Geneva. 

In rezumat, Racowski face o dis
tincţie între dezarmare şi pactul de 
siguranţă proclamând pe deoparte 
dispoziţia Sovietelor de a primi pro-
punerile cele mai radicale în ma
terie de dezarmare, iar pe de alta 
afirmând câ siguranţa se reduce în 

* realitate la obligaţia neutrilor şi a 
Statelor „jefuite", pe urma războiu
lui mondial, de a apăra „prada" 
învingătorilor. Aceasta „este o vio
lentare nemai auzită a Statelor în
vinse şi a popoarelor asuprite şi în
seamnă transformarea Societăţii Na
ţiunilor într'o nouă Sfântă Alianţă, 
cu deosebirea că faimoasa asociaţie 
constituită după congresul de Viena 
din 18J5 n'avea curajul să ceară în
vinşilor să se asocieze la ea". Şi 
continuând eşirea violentă împotriva 
noului regulament internaţional, faţă 
de care, cum am spus, Rusia este 
un râsvrătit ireductibil, d-rul Ra
cowski se declară şampionul revi
zuirilor, exprimându-se textual: „Noi 
suntem de părere câ mijlocul cel 
mai bun pentru menţinerea şi con
solidarea păcii în Europa este re
vizuirea tratatelor de pace , . , căci 
nu se poate cere acelora cari n'au 
participat la stabilirea acestor tratate 
să le garanteze inviolabilitatea". * * * 

Un limbaj mai clar şi mai pre
cis pentru explicarea politicei ru
seşti fafă de noul regulament inter
naţional nici nu se poate ţine. E 
necesar, însă, ca toţi cei interesaţi 
)a menţinerea nouei ordine interna
ţionale să nu-şi facă iluzii zadarnice 
despre intenţiile conducătorilor bol
şevici şi, mai ales, prin aceste iluzii 
să nu ne abatem dela singurul drum 
pe care avem de mers fajâ de Rusia. 

Ca vecini imediaţi, direct şi per
manent atacaţi deocamdată prin 
violenţe verbale şi prin ceva bande 
la Nistru, avem chiar datoria să 
înlesnim altora de departe înţelege
rea mentalităţii bolşevice şi a stării < 
psihologice în care se află astăzi 
Rusia. N. Daşcovici 
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PROBLEME SOCIALE 
ASOCIAŢIU^EA şi ACADEMIA ROMÂNÂ 

Curant rostit Ia adunarea generală din Arad (8/X 1934) a „Asocia-
ţiuni pentru literatura română şi cultura poporului român" în numele 

Academiei Române din Bucureşti. 

Domnule Preşedinte, 
Onorată ~c4danare Generală, 

După manifestaţiunile fie înfrăţire 
prin cultură, cari au avut loc la în
ceputul Iui Iunie in capitala Româ
niei, după serbările comemorative 
dela Ţebea, Câmpeni şi Vidra, cari 
au văzut reprezentanţii întregii ro
mânimi „dela Nistru până la Tisa" 
închinându-se la mormântul lui 
Avram Iancu şi slâvindu-i memoria, 
— Academia Romârjă a ţinut să fie 
reprezentată şi aici, în adunarea 
generală din Arad spre „a înoi şi cu 
această ocaziune sîmţementele ei de 
înaltă şi frăţească preţuire fajă de 
„Asociaţiunea" noastră. 

Cu prilejul recepţiunii festive, ce 
s'a făcut Asociaţiunii în prezenţa 
M. Sale Regelui Ferdinand — pre
şedintele nostru de onoare — în 
incinta Academiei Române la 2 Iunie, 
aţi arătat, Domnule Preşedinte, în 
cuvinte pătrunzătoare legăturile sufle
teşti, cari au dăinuit de-alungul 
veacurilor între fiii poporului român 
de amândouă laturile Carpaţilor, 
precum şi identitatea scopurilor ur
mărite de aceste două instituţii cul
turale cu egală stăruinţă, deşi cu 
mijloace mai puţin egale, dar tot
deauna în deplină armonie ceeace 
s'a afirmat între altele şi prin faptul, 

;că cei mai mulţi dintre preşedinţii 
„Asociaţiunii" au fost în acelaş timp 
şi membri activi sau membri de 
onoare ai Academiei Române, după 
cum este cazul şi în timpul de 
faţă. 

La JO Mai J860 — ce zi de bun 
augur! — când s'a făcut la Sibiiu 
cel dintâi pas hotărâtor pentru în
fiinţarea „Asociaţiunii", aceasta era 
contemplată ca o expresiune a uni
tăţii naţionale româneşti din Ardeal, 
cum s'a şi afirmat în cursul întregii 
sale activităţi» Acelaş caracter de 
unitate culturală şi solidaritate na
ţională i-s'a dat şi „Societăţii Lite
rare Române" din Bucureşti chiar 
dela început prin faptul că decretul 
Locotenenţii Domneşti a Principate
lor unite dela I Aprilie 1&66 dis
punea (în art. 4) ca din cei [2i 
membri ai acestei Societăţi - deve
nită la 1867 Societatea câcademică, 
iar la J879 „cAcademia Română" — 
3 să fie Moldoveni, 4 Munteni, 
3 Ardeleni, 2 Bănăţeni, 2 Mara-

murăşeni, 2 Bucovineni, 3 Basara-
beni şi 2 Macedoneni. 

In chipul acesta au înţeles cele 
două aşezăminte să adune la olaltâ 
pe .reprezentanţii şi îndrumătorii 
cugetului românesc, să-i ridice peste 
graniţile confesionale şt provinciale, 
fructificând cele mai alese ale lor 
energii intelectuale în munca de 
pregătire, prin ştiinţă şi cultură a 
unităţii naţionale depline. Amân
două au luptat in domeniul vieţii 
sufleteşti a neamului nostru, cu arma 
cuvântului, care s'a dovedit destul 
de puternic spre a trezi conştiinţele,-
sădind în ele hotărârea nestrămutată 
de a nu se înspăimânta de nici un 
sacrificiu pentru înfăptuirea idealu
lui de unitate şi libertate naţională. 

Cuvântul adevărului le-a fost 
arma de biruinţă, iar cultura na
ţională propovăduită printr'ânsul a 
fost ca steaua magilor din Răsărit: 
ea a povăţuit toate gândurile, ea a 
îndrumat toţi paşii Românilor, în
regimentaţi sub flamura acestor două 
societăţi, — spre pământul fâgâdu-
inţii, spre limanul întregirii naţionale. 

Steaua aceasta să ne silim a o 
avea drept călăuză şi în cărările 
viitorului. Flamura curată a culturii 
naţionale trebue înălţată şi de 
acum înainte, în văzul tuturor, ca 
un steag de chemare la luptă cu 
armele păcii şi ale înfrăţirii. \ 

In"~viaţa statelor şi a popoarelor 
se pot ivi clipe de rătăcire, când' 
dispare simţul dreptăţii, pe care se 
razimă legalitatea, pacea şi progre
sul, când se întunecă simţul datoriei 
în conştiinţa celor chemaţi să fie în 
toate împrejurările servitorii popo
rului şi oblăduitorii intereselor obş
teşti. Viaţa naţională este frămân
tată în asemenea clipe de grele 
sbuciumâri şi pândită de ispite pri
mejdioase ca într'un războia, în care 
mulţimile luptătoare au început a-şi 
pierde încrederea în iscusinţa şi vir
tutea comandanţilor. 

Luptătorii cu armele păcii, sâ-
mânătorii de gânduri drepte şi lu
minoase au însă datoria de a nu 
lăsa niciodată poporul să lunece pe 
povârnişul desnădejdii şi al desorie'n-
tării. Ci înălţând steagul culturii -
împăciuitoare, creatoare şi isvoritoare 
de speranţe nouă, ei vor căuta să 
cheme toate energiile productive ale 
neamului spre acel câmp de luptă, 

unde nu sunt învingători şi învinşi, 
numai fraţi doritori de progrese» 
spre acel ogor de muncă, unde nici 
o sămânţă nu se pierde în vânt, ci 
aduce roadă însutită şi înmiită îm
bogăţind patrimoniul sufletesc al 
poporului. 

Dorinţa tuturor Românilor de 
bine, de a vedea steagul culturii 
naţionale fluturând pretutindeni, în 
cuprinsul patriei noastre, mai pre
sus de toate celelalte steaguri şi 
steguleţe, este în timpul de faţă — 
dacă aparenţele nu înşalâ — mai 
vie decât altădată. 

Aţi auzit, Domnule Preşedinte, cu 
prilejul adunării -„enerale extraordi
nare din Câmpeni, cum s'a mani
festat dorinţa fraţilor din Basarabia, 
cari prin rostul părintelui lor sufle
tesc, In. P. Sf. Arhiepiscop Gurie 
dela Chişinău, v'au adresat rugă
mintea stăruitoare, să nu întârziaţi 
a desfăşura şi Spre graniţa dela 
Nistru steagul de înfrăţire al Aso
ciaţiunii, pe care îl împlântaţi acum 
pentru totdeauna, aici la graniţa 
apuseană a teritoriului naţional. In 
năzuinţele acestea de propagandă 
a culturii naţionale şi de expansi
une succesivă a aşezământului, pe 
care-1 conduceţi cu nobilă râvnă, cu 
prudenţă, cu abnegaţie şi cu patrio
tism concentrat — tot atâtea însu
şiri râmase ca moştenire dela în
temeietorul Andrei şi devenite tra
diţie la conducerea „Asociaţiunii'* 
— să fiţi încredinţat, Domnule Pre
şedinte, că veţi avea întreg sprijinul 
Academiei Române şi al tuturor 
celor ce înţeleg că viaţa noastră 
naţională şi de stat prin nimic nu 
se poate consolida mai temeinic şi 
mai sigur decât prin o sistematică 
operă de înfrăţire ia gânduri şi sim
ţiri, de răspândire şi penetraţiune a 
culturii naţionale in toate ţinuturile 
patriei întregite, ca să poată deveni 
cugetul şi sufletul românesc stăpân 
necontestat în tot cuprinsul pămân
tului nostru strămoşesc. Ne aduc*em 
aminte de cuvântul, pe care-1 adre
sase înainte cu 400 de ani şi mai 
bine, înţeleptul Domn al Ţării 
Româneşti Neagoe Basarab către 
fiul său Teodosie spunându-i „că 
mintea stă în trapul omului drept 
cum stă steagul în mijlocul răz
boiului şi caută toată oastea la steag, 
şi până stă steagul în râzboiu, nu 
se chiamâ acel râzboiu biruit, mă
car de are şi năvală grea spre sine* 
toţi cajUtâ spre steag şi se adună 
împrejurul lui , iar dacă cade stea
gul, toate ostile se risipesc şi nu se" 
ştie unul cu altul cum fac şi tn-
câtro merg". 
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Steagul pe care vi 1-a încredinţat 
Adunarea Generală din Timişoara 
cu însufleţire unanimă, pe care l-aţi 
purtat în scurtă vreme cu vrednicie 
la Bucureşti ^i la Breaza, pe care, 
l-aţi închinat apoi cu pietate la 
Xebea, la Câmpeni şi la Vidra, 
dorim să vă ajute Atotputernicul 
să-1 duceţi, Domnule Preşedinte, cu 
deplină izbândă şi înălţare suflete
ască până la Nistru, făcând să 
sporească pretutindeni în toate ţinu
turile României întregite,, oastea 
celor ce privesc cu nesguduitâ cre
dinţă spre steagul acesta şi numă
rul muncitorilor devotaţi operii de 
consolidare a ţârii prin puterea 
biruitoare a culturii naţionale. 

/ . Lup aş, 
00°®°00 

In chestia profesorilor cursişti 
Ziarele au adus ştirea că Minis

terul de Instrucţie a revocat hotă
rârea nedreaptă adusă săptămânile 
din urmă faţă de profesorii cursişti, 
— hotărâre împotriva căreia m'am 
ridicat şi eu. 

De sigur că nu este aceasta cea 
dintâi măsură revocată de Mini ste 
rul Instrucţiei şi, probabil că nu va 
fi nici cea din urmă. Se naşte însă 
întrebarea! cu revocarea acestei mă
suri chestiunea profesorilor cursişti 
este definitiv terminată? Eu cred că 
asta ar fi o soluţie insuficientă, şi 
stăruesc şi acum ca Ministerul să 
ia măsurile cuvenite pentru com-
plectarea culturii acestor profesori, 
de cari el nu s'a interesat până a-
cum cum ar fi trebuit. Acest lucru 
nu se poate face altfel, decât dân-
du-le concedii de studii pe câte un 
an de zile, pe care au sâ-1 petreacă 
la universitate. Bineînţeles, că Mi
nisterul trebue să le lase pe durata 
acestor concedii, salarul întreg, din 
care să poată trăi familiile, iar în 
centrele universitare să le dea aju
torul material necesar pentru traiu 
şi pentru studiu. 

Măsura aceasta li-ar conveni foarte 
bine şi cursiştilor, cari ar trăi un an 
de zile într'o atmosferă ştiinţifică şi 
culturală dintre cele mai favorabile,. 
şi ar fi de mare folos şi şcoalei 
peste tot. Li-ar creşte, pe calea a-
ceasta, prestigiul cursiştilor şi 'n faţa 
elevilor lor şi 'n faţa societăţii şi 
nimeni nu i-ar mai putea socoti ca 
-profesori de-a doua mână. 

Onisifor Ghibu. 

A N T R O P O L O G I A R O M Â N I L O R , D U P Ă P I T T A R D 

Răspândiţi Societatea de Mâine 

:* In marea colecţie franceză Evo
luţia Umanităţii a apărut Les 
Races et -VHistoire, de Eugene 
Pdtard dela universitate i din Geneva, 
în care se dedică Românilor urmă
torul capitol: 

După marele războiu, Românii au 
modificat axa dispozitivului lor geo
grafic şi au plasat-o mai la nord. 
Prin adjonctiunea Transilvaniei, ei 
s'au depărtat de Balcani. Şi înainte 
ei erau la periferia peninsulei. îmi 
pare că" geografii s'ar putea înţelege 
spre a termina că să mai ia România 
printre statele balcanice. 

Fenomenele glaciare n'au fost în 
România decât excepţionale. Singure 
vârfurile cele mai înalte ale Carnali
lor au condensat zăpezile eterne. Ca
vernele acestui lanţ de munţi trebuie 
să închidă resturi omeneşti din Pale-
olitică. Câteva încercări de săpături 
făcute altădată în Ialomiţa de sus mă 
asigură de aceasta. Ar fi foarte de 
dorit ca savanţii români să întreprindă 
cercetări în această direcţie. 

In perioada neolitică România este 
populată. Scheletii din această epocă 
sunt rari; însă câţiva au fost desco
periţi la Cucuteni (Moldova) care au 
arătat că la acea dată rasa română 
era deja compozită. 

In afară de această slabă indicaţie, 
antropologic nu ştim. nimic despre po
pulaţiile care au ocupat solul Româ
niei până la epoca actuală. Traci, 
Geţi, . Pecenegi, Cumani, etc, voi 
care ati locuit vechea Românie, care 
au fost caracterele voastre etnice, cu 
care să vă alăturăm Ia una sau alta 
dintre rasele europene ? 

România actuală coprinde aproxi
mativ teritoriile socotite de Români ca 
populate de oamenii rasei lor. Rezul
tatele politice ale războiului au adăo-
gat corpului principal Românii din 
vechea periferie septentrională şi orien
tală. In Transilvania, în Banat sau 
Basarabia, natural, este o mare can
titate de alogeni. Dar mai sunt destui 
Români şi acum în afară de regat: 
astfel Cuto-Vlahii (Macedo-români, 
Valahi şchiopi, etc.) grupaţi mulţi în 
masivurile munţilor Rodope şi Pind, 
care se mai întâlnesc încă în unele 
părţi din sud-vestul balcanic, şi micul 
grup de Români din Istria. 

" Massa românească este, în mod • 
esenţial, vtărănească. Ea este solidă, 
muncitoare şi. prolifică. Ea este re
zerva elementelor creatoare burgheze 
care lipsesc încă României. De atâtea 
ori a fost lăudat simţul artistic al 
acestor ţărani care ştiu aşa de bine 
săişi decoreze obiectele lor casnice 
şi casele, şi al căror costum este atât 

' de frumos împodobit şi lucrat. 
Intâile studii antropologice privitoare 

la Români au fost făcute în afară de 
regat: Weissbach a studiat Românii 
de sub 'Ungaria,' şi Bassanovici Ro

mânii imigraţi în Bulgaria nord-orien-
tală, la începutul veacului al XlX-lea. 
Primul examen a dat un indice ^bra*-
chicefal, al, .doilea cfolichocefaL Erau 
uimitoare aceste concluzii contrazică
toare* Obedenaru, român, a prezentat 
la 1874 Societăţii antropejogice din 
Paris câteva cranii române; două 
dintre ele, socotite preistorice (?), erau 
dolichqqefalfi. La aceste două sau trei ^ 
lucrări,' după cum se vede insufi
ciente, se mărgineau cunoştinţele 
noastre până la 1.8§9. momentul când 
mi-am început primele anchete antro
pologice în România. 

Am publicat asupra caracteristice-
lor antropologice ale acestei ţări o 
serie de memorii în Buletinul socie
tăţii de ştiinţe dtn Bucureşti. Şi acum 
sub ochii mei am o cantitate conside
rabilă de documente din care se poate 
încerca o repartiţie geografică a ele
mentelor morfologice după districte. 
Din nenorocire aceste documente sunt 
încă inedite. Din ceiace este cunoscut, 
putem avea o idee aproximativă des
pre antropologia regatului latin din 
Orient 

Statura mijlocie a Românilor poate 
fi socotită aproape ca mijlocia euro
peană: 1 m, 65, Românii din Bnco- : 
vina par a fi mai înnalji, cei din Un
garia mai mici. Şasezeci mii de Ro
mâni din regat au dat ca talie mijlo
cie 1 m. 65. 

Această cifră, furnizată de soldaţi, 
poate fi uşor ridicată, întrucât aceşti 
oameni mai potx creşte, iâ 1 m, 66.; 

Dacă talia Românilor este imaginea 
mijlociei eurbpene, forma craniului 
lor nu e departe de a da o imagine 
asemănătoare. Am sub ochi un grafic 
al indicelui cefalic reprezentând acest 
caracter la 326 cranii. Cantitatea tipu
rilor brachicefalice şi a tipurilor do-
lichocefalice aproape se echilibrează, 
cu o uşoară predominanţă a formelor 
brachicefalice. Indicele cefalic al Ro
mânilor marchează sub-brachicefalia. 

Când se încearcă o clasificare după 
cele două regiuni principale, şesul şi 
zona muntoasă, se constată că a 
ceasta din urmă posedă o populaţie 
mai brachicefală decât părlile dela 
şesul tării. Se explică aceasta prin *. 
faptul că adâncile văi carpatice în
chid încă şi astăzi locuitorii cei mâi -
apropiaţi de tipul etnic, cere se poate 
numi tipul român primitiv ? Nimic nu 
ne conduce către o astfel de con
cluzie decât ideea că' regiunile mun
toase, a priori, sunt populate de po-
pulatiuni mai puţin amesticate. 

Românii înşişi confirmă această 
supoziţie. Când vorbesc de istoria lor, 
sunt de acord a-şi închipui că în 
momentul invaziunilor, străbunii lor, 
refugiaţi la munte şi pe văile adânci. t 
lăsau să treacă năvălitorii fără să se * 
încorporeze în massa lor, fără să se « 
amestice cu ew ^ 

Dintr'un studiu comparativ ce am Jj 
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încercat (este încă insuficient) în a-
ceastâ direcţie rezultă că Românii din 
Carpaji, ca şi cei din Transilvania, 
sunt mai brachicefali decât ceilalţi 
din România propiu zisă. 

Indicele cefalic mijlociu al Români
lor este, în genere, de 82.92. Indică 
sub-brachicefalia. O serie de aproape 
200 Români mi-a dat o'cifră superio
ară : 84, 37, confirmând ceeace ce 
s a zis mai sus cu privire la munteni. 

Românii sunt, în mijlocie, leptori-
nieni, în apropiere imediată de me-
sorinieni. Sunt oameni a căror fată 
este relativ scurtă şi largă. Poate a-
cest caracter este mai mult apanajul 

, Românilor dela munte decât al celor 
' dela oraş. 

Aceşti oameni de talie puţin mai 
sus de cea mijlocie şi, în mod general, 
sub-brachicefali, n'au niciodată părul 
blond. Dintr'aceştia n'am găsit decât 
2, 7 la 100, Aproape totdeauna părui 
este închis: brun, şaten, negru. 

Ochii albaştri la fel sunt rari (8, 9 
la 100). Gama colorajiunilor este uşor 
predominată de irisul brun. 

Nasul Românilor este, în general, 
drept. 

Aceste câte-va indicajiuni ne arată 
că nu trebuie, în căutarea originilor 
prime ale Românilor, să se invoâce 
o populatiune de caractere nordice. 
Cu toate migratiunile lor, Goţii şi alji 
Germanici, nu pot revendica, în po
pulaţia română, pe descendenţii lor. 

Care au fost caracterele morfolo
gice ale Dacilor, Geţilor pe care. Ro
mânii îi socotesc străbunii lor, aceia 
care au rezistat atât de curagios le
giunilor romane ? Au fost acele ca
ractere aceleaşi pe care le-am sem
nalat ? Despre aceasta nu ştim nimic. 

,Poate că imaginea actualului popor 
român este însăşi imaginea acelor 
populaţii! 

In orice caz ar fi în zadar să se 
ţ| caute o origine veritabil romană la 
-^tipurile actuale ale României. Arma

tele Romei, dacă ele au învins pe 
vechii Români, n'au lăsat decât limba 
poporului cucerit, /y « : A /> . 

Cărei rase — sau căror rase ? — au 
aparţinut legiunile care au năvălit în 
Dacia? După istorie, mai multora. 

Câţi latini au fost, adevăraţi Latini, 
) originari din Latium, în armatele pe 
j care Roma, în epoca războaeler contra 
I Daciei, le-a condus la cucerire? Linwf 
Lba latină, administraţia latină, iată'; 

ceeace au dat României învingătorii.: f 
Ei nu i-au dat prea mult din sân

gele lor. 
Ce studiu frumos antropologic se 

poate face^ în România I Dupăce l-am 
întreprins in cursul mai multor călă
torii, n'am renunţat a-1 urmări. Dar 
pentru c.e nu se pun . înşişi amicii 
noştri Români la lucru ? 

Să înceapă prin a descoperi cele 
mai vechi filiajiuni ale rasei lor, ace
lea care au început cu Paleolitice. 

La Universitatea din Iaşi există 
câti-ya schelet neolitici descoperiţi 

la Cucuteni. După cum am spus po- atâtea speranţe, legitime, în viitorul 
pulajia acestei epoci e deja amesti- ei, care are atâtea resurse intelectuale, 
cată. Dar aceea care, de sigur, a 
precedat-o pe şesul român, care i-a 
fost fisionomia? 

Această tânără naţiune; care pune 

nu-şi poate lăsa în părăsire studiul if 
originilor şi examinarea „stării ei S 
etnice. 

Trad. ff. T r * ^ ' 
oooOQOooo 

ACTUAlITjJtt 
PROBLEMA FUNCŢIONARILOR 

La Stat ca şi in particular, func
ţionarul ar trebui socotit ceeace de 
fapt este: colaborator, factor în pro
ducţia intelectuală, materială sau 
administrativă. 

Ca să poată fi soluţionată pro
blema funcţionarilor, prima etapă 
trebuie să o constituie fixarea şi re
cunoaşterea rolului pe care îl au 
funcţionarii in lumea realităţilor 
ştiinţifice, culturale, economice şi 
sociale, cu subdiviziunile lor admi
nistrative, de apărare etc. 

In momentul când funcţionarul 
nu va mai fi privit ca angajat, zi-
ler cu plată săptămânală, lunară 
sau anuală, ci ii va fi recunoscut 
rolul, ce de fapt îl are ca factor <n 
producţie, colaborând cu aporturi 
bine determinate cu ceilalţi factori, 
atunci chestiunea subordonată a sa
lariilor, ori cât de principală s'ar 
părea sub raportul acoperirii nevoi
lor de toate zilele, se rezolvă just 
şi dela sine. 

Să se judece, chiar până la dră
muire, valoarea muncii fiecărui func
ţionar, aşa cum această valoare iz-
voreşte din producţia la care cola
borează, în fluctuaţiile conjucturilor 
de valorizare materială sau de va
loare ideală,, din care se clădesc te
melii de progres. 

Dacă aceasta va fi norma după 
care se fixează cifra salarului, toată 
lumea şi în primul rând întreaga 
funcţionărime productivă va fi pe 
deplin mulţumită. 

Desigur că unii vor protesta, în
deosebi aceia cari sunt recrutaţi 
dintre cei ce şi socotesc ca bază de 
salarizare: ani "de serviciu, grade 
sau slujbe câştigate prin vreme sau 
noroc, prin intervenţii sau inpreju-
râri incidentale. 

De sigur, din punctul lor de vedere, 
aceşti funcţionari au aparenţa drep
tăţii şi nenorocul lor de a putea 
argumenta prin specializare — drep
turi pe bază de vreme perdutâ în 
această specializare. 

De cât că aici se impune o mai 
deaproape cercetare. 

A contribuit funcţionarul zis spe
cializat la* producţia directă sau in
directă? Dacă a contribuit, se gă

seşte in plenitudinea drepturilor: sale 
de o corăspunzâtoare salarizare. 
Dacă n'a contribuit, sau nu mai 
poate contribui în mod îndestulător, 
şi în raport cu salarul pe care deja 
îl are, în urma unor greşeli de a-
preciere sau de noroc şi intervenţie, 
acest funcţionar nu este loial faţă 
de colegi şi de producţie, când per-
zistă să fie salariat după* nevoile 
sale şi nu după valoarea muncii 
sale din prezent ori din viitor. 

N u mă gândesc la valorizări ex-
cluziv materiale. 

Sunt atât de felurite rezultatele 
muncii produse în diferitele rezor-
turi ale producţiei omeneşti — in
telectuale şi materiale. 

In aprecieri trebuie să fim foarte 
largi, cu deosebire azi, când se trece 
dela un sistem la altul în ce pri
veşte activitatea individuală, din o 
lume privilegiată şi de conjucturi de 
putere în lume de semeni cu sin
gura avere, pe care excluziv'munca 
şi creaţia individuală o poate da. 

Pentru funcţionarii care de fapt 
produc direct sau indirect, imediat 
sau cu rezultate în viitor, întreagă 
problema se simplifică. Şi apare ca 
foarte uşor de soluţionat. 

Plata muncii, cifra salariilor nu 
o fixează nici stăpânul, nici mun
citorul intelectual sau material. N ' o 
fixează nici Statul, nici particularul; 
cum n'o fixează nici muncitorul 
sau organizaţiile, lui. 

Că Statul sau organizaţiile mun
citoreşti forţează plăţi, in plus sau 
în minus, — e adevărat. Da* tot 
atât de adevărat este, că aceste acte 
dictatoriale sau de putere, constituie 
tot atâtea răsturnări de temelii so-> 
ciale. 

Căci cifra salariilor, cum a spus'o ' 
de mult marele cugetător social şi 
economic Lassalle, o fixează inape-
labil suma nevoilor muncitorului. 

* * 
Toate aceste consideraţii ne dau 

explicări pentruce s'a ajuns la acuta 
problemă a salariilor funcţionarilor, 
cum de altcum aceeaş problemă 
persistă să perturbe foarte adeseori 
raporturile dintre patroni şi munci-

635 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

torii mai mult sau mai puţin spe
cialităţi. 

Societatea de ieri şi chiar şi cea 
de azi n'a voit să înţeleagă şi n'a 
fixat rolul de colaborator al func
ţionarilor şi al muncitorilor in pro
ducţia de totdeauna. 

Considerându-i ca angajaţi sau 
ca specializaţi pasibili să fi exploa
taţi, tocmai in urma specializării, 
prin care şi-au redus şi şi-au îngră
dit libertatea de acţiune şi posibili
tăţile de conjucturâ — Statul şi 
particularii condiţionează cifra sala
riilor de echilibrul budgetului sau 
de rentabilitatea afacerii. Şi omit 
singura temelie de judecată; valoa
rea muncii prestate, 

îndreptarea acestei grozave greşeli 
nu se poate face numai din o parte. 
La eliminarea ei trebuie să contri
buie larg şi sincer atât patronii, 
Stat sau particulari, cât şi funcţio
narii, fie publici sau particulari 

Ambii aceşti factori trebuie să 
elimine înainte de toate posibilităţile 
de sinecură şi de nelucrare sau 
confort. 

In special trebuie să treacă odată 
in conştiinţa tuturor, că a fi funcţio
nar superior sau inferior nu însem
nează că ai dreptul nemuncii cu te
melii scoase fără drept din angaja
mente, din anii de serviciu, din tit
luri sau ierarhie de serviciu. 

Odată in curat cu aceste adevă
ruri, ce nu suportă nici măcar dis
cuţie, răsare luminoasă singura bază 
de salarizare. 'Valoarea şi intensitatea 
muncii cu valorizări imediate sau 
mai îndepărtate. Timpul şi conjuc
tură însă, nu pot influenţa cifra sa
larului, dupăce suma nevoilor e 
curentă şi trebuie să fie in confor
mitate cu azi de totdeauna. 

* 
* * 

Aşa privită problema salariilor şi 
peste tot a situaţiei funcţionarilor de 
Stat şi -particulari, credem că solu
ţiile juste se imbiie dela sine. 

Funcţionarii productivi nu pot şi 
tiu e îngăduit să poarte crucea 
pentru cei leneşi şi nepricepuţi şi 
mai puţin pentru sinecurişti sau cei 
cu confort fără de muncă. 

Ca să fie valorificat in practică 
acest principiu se oferă zeci de cărări. 

Ne oprim, cu titlu de exemplifi
care, la câteva: numărul şi retribu
ţiile materiale ale funcţionarilor nu 
poate sâ-1 determine singur patro
nul — fie Stat, fie particular. Acest 
număr şi aceste retribuţii trebuie să 
facă parte din hotărârile aduse de 
patron cu concursul funcţionarilor 
aplicaţi in aceeaş branşă sau in 
aceoaş direcţie, secjie, grupă etc. 

Cantitatea muncii se ştie din ca
drul încredinţărilor. Valoarea acestei 
munci pentru serviciu sau pentru 
afacere, la fel se poate esact calcula, 
în raport cu contravalorile asigurate 
prin valorizarea producţiei directe 
sau indirecte, după natura ei, de
curgând din obligamente de stat 
sau din ţinte de afaceri. 

Cu alte cuvinte, contingentezi 
munca pentru ca să poţi fixa nu
mărul şi retribuţiile funcţionarilor 
şi conducâtorilpr. 

Sub alt aspect: patronul Stat sau 
particular nu poate elimina din so
cotelile sale puterea de suport ce-o 
are sau posibilităţile de traiu ale 
angajaţilor în realitatea zilei şi nu 
în lumina dorului de mai bine. Şi 
atunci nimeni n'are voie să-şi ia co-

cDremi măreţe — vremi de beje
nie... Cum ne-aţi adunat şi cum ne-aţi 
răzleţit! 

Corabia neamului mânată de valu
rile vremii nizuia spre apus şi soarta 
ne-a adus spre răsărit. Dar tot pe 
pământul nostru am ajuns şi aci cău
tam să aflăm liman de mântuire, a-
dăpost suferinţelor şi hrană nădej
dilor noastre viitoare. Şi tocmai când 
să punem piciorul pe uscat, aripa 
•vântului duşmănos ne loveşte. 

Şi după cum furtuna răscoleşte a-
dâncul mărilor şi întunecă soarele, 
ori aşterne pe uscat troiene de colb 
peste lanurile aurite — aşa s'a por
nit acum vântul nimicirii în jurul 
nostru, al pribegilor. Ne întunecă 
steaua după care alergam şi vrea să 
spulbere nădejdile noastre. Şi nu e 
vântul năpraznic al duşmanului, care 
să te izbească în faţă, ca să te poţi 
lupta cu el în luptă dreaptă şi să-l 
birueşti; ci e gândul rău al deaproa-
pelui, vrajba răscolită a fratelui, care 
îţi supă casa la temelie şi înaintea 
lui trebuie să stăm neputincioşi, cu 
mâinile încrucişate şi încremeniţi. 

Şi numai 'Dumneata, frate Jţreghie, 
ai înţeles năpasta ce se abate asupra 
căsuţei noastre şi ai sărit să ne aperi 
ca şt când însuţi ai fi fost rănit. Ca 
un cinstit cronicar al vremitor de 
astăzi, în limba dulce patrmrftală, te 
nedumireşti că steaua noastră poate 
apune. Dâ, „România • Nouă!', care 
v'a luminat şi v'a călăuzit spre unire, 
aşa după cum sufletele noastre ne 
sfătuiau, şi inimile voastre o doriau, 
acum, dupăce s'a văzut la ţintă, e 
ameninţată să fie întunecată. 

Ci oricât s'ar nimici hârtia, pe care 
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laboratori, executori sau administra
tori mai mulţi decât poate să-i su
porte ca plată in raport cu posibili
tăţile budgetare când e vorbă de 
Stat şi în raport cu suportul şi ren
tabilitatea când e vorba de funcţio
nari particulari. 

Nimic nu* e mai respingător de
cât procesele de despăgubire ale 
funcţionarilor râmaşi pe drumuri 
dela b întreprindere ajunsă în fali
ment — deşi de ei a fost condttsă... 

Până când la temelia discuţiilor 
şi a soluţionării situaţiei şi salariilor 
funcţionarilor de Stat şi particulari 
nu li-se vor asigura loc de frunte 
şi cons:deraţiilor de felul celor în
semnate aici, credem că această 
grea problemă n'are sorji de justă 
izbăvire. Vasite C. Osvadă 

0000(90000 

Valurile vremii...1) 
— Lai Teodor Jireghle — 

vremii...1) 
'or Jireghle — 

am aşternut credinţele noastre, nimeni 
nu ne poate înăbuşi crezul şi omorî 
sufletul, care ne mână pe calea 
dreaptă mai departe. Căci ne-am de
prins cu valurile sorţii care ne-a bă
tut, am îndurat nenorocirile, am în- ' 
fruntat patimile, dar dela calea noas
tră nu ne-am abătut. Focul mai bine 
ne-a lămurit şi gerul mai bine ne-a 
oţetit. Din aurul inimilor noastre am 
semănat din bielşug pe ogorul mol 

*) Rândurile acestea Ie-a scris regretatul 
Gassian R. Munteanu în primăvara anu> 
lui 1918, la câteva săptămâni după Uni
rea Basarabiei, când au năvălit în pro
vincia de peste Prut primii politiciani din 
Vechiul Regat, cari duceau în noua pro- ~ 
vincie metode de luptă cu totul deose
bite de cele cari fuseseră cunoscute până 
aci în Basarabia. Dintre aceşti politiciani 
câţiva erau de origină basarabeni. Scopul 
lor era izgoniiea refugiaţilor ardeleni, cari* 
desfăşuraseră în Basarabia o întinsă acti
vitate politică şi culturală în primul an 
de viată liberă a acesteia. Primul atac fu . 
dat împotriva ziarului „România Nouă", 
întemeiat de Ardeleni şi care avea ca 
program „unirea politică a tuturor Ro
mânilor", şi era condus de un comitet de 
redacţie compus din Români din toate 
ţările. 
. C. R. Munteanu, care venise de curând 

de pe frontul Moldoyei, unde îşi contrac
tase germenii unei boli care 1-a şi răpus 
cu trei ani mai târziu, era în aceste vre
muri grele redactor la „România Nouă", 
şi într'un momen.t de durere, dar şi de în
credere în biruinţa finală, a scris aceste 
rânduri adresate dlui T. Jireghie. Nevoind 
să dau nici un prilej persecutorilor noştri 
de a-şi înteji şi mai tare acţiunea în con
tra noastră, n!am publicat articolul în ga- ~-
zetă; el a rămas printre multele manus
crise pe cari le-am adus cu mine din Ba
sarabia, în Decemvrie 1918. II public acum, 
ca un omagiu în amintirea tânărului idea
list, care a închis ochii fericit că şi-a vă
zut împlinite visurile cele mai îndrăzneţe 
pentru cari a luptat. 0. Ghibu. 
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dovenesc şi când s'au ivit roadele, 
sămănătorul a fost gonit. 

Astăzi doar e întoarsă lumea şi 
vornicul Costin de s'ar scula din 
morţi s'ar încredinţa că la noi vre-
mile sunt sub cârma omului, iar omul 
este plin de patimă şi răutate. 

Vremile au trecut, vremile s'au 
schimbat şi apoi alte vremi au - să 
sosească, când iarăş vom lucra, a-
tunzi cu braţele noastre oţetite, pe 
ogorul înţelenit, pentru ca pe vecie 
să fie curăţit. Căci după năcaz tre-
bue să vie bucurie şi după nedrep
tate, dreptate. 

1 Dar până una-atta patimilor ome
neşti cine să le puie stavilă, când o 
spui singur, frate Jireghie, că „lumea 
intru cel rău zace'* 

Valurile vremii ne-au bătut, valu
rile vremii ne-au adunat şi patima 
deaproapelui ne-a despărţit. 

Ci, când ia.răş va veni vremea noas
tră, la căminurtle ngastre, cu toţii ta 
un loc şi ne vom face judecata, ne 
vom cunoaşte mai bine şi vom alege 
pe cei buni,de iei răi — după dreptate. 
, Şi atunci fiecărui se va da, ce este 
al lui... 

\ "f Cassian R. Munteanu. 

Cursul clinicei otorinolaringologice din 
Cluj. — Decanul facultăţii de medicină, d. 
prof. dr. Iuliu Moldovan, un om al muncii, 
cinstei şi valorii râvnit şi apreciat îndea
juns de streini, a prezentat în termeni 
calzi pe noul titular, d. dr. Predescu-Rion 
Profesorii prezenţi, lumea din sala plină" 
1-a primit cu sincere aplause de dragoste 
şi încredere. D. prof. dr. Predescu-Rion 
începe cu istoricul specialităţii oto-rino-
laringologice. Amintind de vedele Inzilor, 
de vechile sr rieri ale Chinezilor, de epoca 
de îrflorire a culturii egiptene şi eline, 
cari toate au menţionări anatomice sau 
terapeutice ale nasului, gâtului şi urechii, 
face istoricul şi arată evoluţiile prin care 
a trecut otorinolaringologia până la marii 
ei creatori moderni în frunte cu şcoala 
vieneză. Trece la importanta ce-o prezintă 
astăzi această specialitate, Ia strânsele 
legături ce le are cu cetelalte ramuri ale 
medicinei şi la marele interes de intensă 
colaborare cu aceste specialităţi de buni 
vecini pentru ştiinţă şi bolnavi. 

Vorbind de rolul frumos ce-1 are pro
fesorul în societate, în lumea ştiinţelor, 
în progresul omenirii şi al neamului, ac-
centuiază —: cu mare dreptate — impor
tanta profesorului în viata studentului. ~* 

Au fost accente de sinceră duioşie pă
rintească şi dragoste fără margini pentru 
acest tineret, muncit de frământările for
mării individuale şi colective. Raportul 

, între profesor şi student să fie raportul 
între tată şi fiu. Profesorul să-i dea ex
perienţa unei vieţi dar şi inima curată a 
unui tată, să-i deschidă şi capul şi suf
letul şi să-1 ajute Ia formarea lui» In 
schimb cere studentului muncă discipli
nată, respectul cuvenit şi o pregătire 
pentru viată cât mai desăvârşită pentru 
binele lui şi al neamului şi spre cinstea 
profesorului. 

ALFBED 
Toader nebunul . Edi ţ ia I I . E d i t u r a 

începe cu intenţia de-a examina 
sumar inconştientul. Dela inconştient 
se trece la substratul lui material, 
sângele: „Şi Todirel, micul copil al 
dascălului Ioniţă, poartă in sânge, 
alături de alcoolul tatălui, credinţa 
bunicilor şi străbunicilor lui (Nu: 
săi?)." Credinţă şi alcool curg, aşa
dar, prin sânge şi concurg la alcă
tuirea basmului. îmi pot închipui 
cel puţin zece feluri de-a spune mai 
discret ce nu avea nevoie de-aşa a- _ 
mănunţire, fiind un ce prea bine 
cunoscut, banal. 

Se trece dar la dătătorul de viaţă 
al lui Todirel. Poetul ori !/a— poe
tul îl descrie pe „tatâ-su" aşa: „In 
amurg mai ales, când satul începea 
să tacă asemeni unui om obosit, 
Todirel o pornea după dascăl. Das
călul aştepta noaptea par'câ dina
dins. Nu-i plăcea să-şi plimbe nasul 
în amurg, din gelozie. Roşul înflă
cărat al apusului întuneca plăpân
dul lui nas înroşit fără meşteşug de 
alcool". N u înţeleg; şi rămân su
părat pe nasul care va mai resâri 
şi 'n alte pagini. Dar nicâiri aşa de 
frivol ca 'n rândurile care continuă 
pe cele citate: „Ce-i un apus de 
soare alături de-un biet nas ? — 
Dascăle, îi strigă popa, dacă gura 
ta ar fi de sfânt, nasul tău ar fi 
cea mai credincioasă candelă! Poate , 
că popa avea dreptate şi la gluma 
asta se gândea prea-sfântul foarte • 
dese-ori. Candela dascălului nu se 
stingea nici odată, pe când cande
lele de sub icoanele bisericii abia 
dacă licâriau din Duminecă îtl Du
minecă... Şi atunci cum mai sfâr-
ăiau de tare !" Gândit, scris, tipărit, 
retipărit — cu toată lipsa (de spirit 
ce-a trebuit să existe, pe'ntruca un 
astfel de pasaj să apară, la început' 
chiar, ca un dulău de curte ori de 
poartă şi să te latre, ca să nu înain
tezi. 

Curiositatea m'a făcut să ame
ninţ dulăul şi să trec înainte, fără 
nădejdi. 

Intr'adevăr nasul dascălului apăru 
iarăşi," odată la pagina 14, a doua 
oară la pagina 16, a treia oară la 
pagina 27—29 ş. a. m. d., ş. a. 
m. d. 

Totuşi, n'am desperat. Pagina 25 
îmi trezise iarăşi curiositatea, care 
este, precum şi d. A. M. va fi ştiind, . 
întâia condiţie să poţi ceti. 

Cine va vrea să cetească novela 
aceasta să fie şi răbdător, ca mine. 

DISCUŢII LITERARE 
M O Ş O I U 

„Car tea româneasca ' - . P r e ţ u l 9 5 i e i 
Răbdarea este o virtute creştineasca 
şi 'n cazul de faţă Domnul, adecă 
nu Domnul, ci d. A. M. o resplă-
teşte cu câteva pagini bune: */s— 
poetul ne dă cam Vio pagini bune, 
care nu mai curg din nasul dască
lului, ci din veritabilă inspiraţie.. 

De unde şi până unde aşa ameJs-
tec de rău,şi bine? Ori poate,ştiu 
eu? Câte nu ştiu eu! A fost "odată, 
un ,alt Moşoiu în Bucureşti. AJaşt , 

. mi-se pare, magistrat. Acel Moşoiu 
trebue să fi fost om de spirit.. P e 
sigur a fost prieten cu I. D . Io-
nescu, despre care I. X. Caragiale 
aminteşte, când spune că la Unipn 
un coate-goale făcea din ochi coj-, 
coanei din comedia sa. L-.D. Iar 
nescu era, insă, faimosul cupletist, 
care cânta admirabil cântecele lui 
Alecsandri şi avea nevoie de cu
plete moderne. Aciel Moşoiu ;«cria 
textele; I. D. Ionescu (Braşovean* 
de origine!) le cânta. Dl A. ,M. ' 
nu va fi vre-un descendent di
rect ori colateral din , amicul, îşţi.,J.' 
D . Ionescu ? Ei, dar acela sfa măr
ginit să rază din umbră, să rază cu 
gura lui I. D. Ionescu; şi nu a lă
sat (pecât ştiu) novele în caref,spi-
ritul să fie cam... închis. Dacă-va 
fi descendent, atunci „sângele" ex
plică ceva, ceva din amestecul de 
bine şi "rău din Toader nebun jf 

închizând patentez a să adaqgr a-
cum că Todirel devine, din- ordinul 
popei, vânzător de icoane zugrăvite 
de popă şi de preoteasă. Icoanele 
devin prilej ca nebunia religioasă 
să iasă din sânge şi să se^njpţfjeze 
ta fapte: Todirel nu le vinde, m$*Ş-
ceşte ca să le plătească, dar le ţine 
la sine şi mereu li se 'nchină. fiste 
isteţ că autorul îl poartă în acest . 
timp prin cârciumi, care ar trebui şă. 
sgâ"dăreascâ alcoolul din sânge, d^r 
nu-1 sgândâresc, el rămâne în, sânge, 
tăcut. Atâta i-ar mai fi trebuii, să 
se ivească şi alcoolul! UndelriSJţwf* 
rămas atunci atâta minte, ca-;*& fie 
un muncitor cinstit, ca să iea^Q, a-
ţitudine logică în timpul haluci
naţiei (frumos descrise) depe lac»l 
cu peşte, să fie simpatizat de Ceti
tor în trecerea .pela poliţia idioaţă 
şi brutală, ce-i trimite la nebuni, să 
fie chiar poetic'în scenele de amor -
cu Margareta, nebunica cu «Sfe**« 
întâlneşte în grădina ospic<ul„âi!|XDa 
sâ-i poată administra câteva* 
de poesie, era fireşte nevoie j ^ . , 
mare dram de minte, de un rest 
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minte. Astfel se prâbuşia toată novela. 
Cum se sfărşeşte novela, nu mai -

spun pe 'ndelete. Este simbolic ca 
cineva să împuşte momâia din câmp, 
păzitoarea grânelor, pe care Toa-
der o credea un Isus răstignit. 

Punctl 
Despre basm cred că el nu a fost 

înjghebat in felul concepţiei isbuc-
nitoare a talentului ce vede şi-şi 
simte mâna dusă pe hârtie, scriind 
visiunea cald simţită a celui ce-o 
are (ţi mâna, şi visiunea). 

Despre graiul în care -a fost scris 
basmul pot spune că şi el este caşi 
basmul, când bun, foarte bun, tre
când din când in când in poetic, 
când râu. 

De exemplu: 
„Hotărârea era luată şi mâini, des 

ide dimineaţă, vecinul şi cu Matei 
aveau să dea jos sperietoarea şi ast
fel să liniştească nebunul". (Pagina 
J52) 

Nu pe nebunul ? 
Acest pe lipseşte şi din alte părţi: 

p. itt (pune în curent prietenul); p. 
85: trimisese, pe muntele Golgotei, 
omul suferinţelor. 

Greşâla aceasta se mai trecea cu 
vederea — pe la 1852, acum 70 de 
ani, când D. Bolintiheanu cânta: 

Ca un "ager şerpe ce lovit şi 'nvlns 
Caută să muşte celce 1-a atins 1 

In loc de pe celce... 
Exemple pentru el, lui în loc de 

săa, destule! 
Alte câteva exemple, fără multă 

discuţie. « 
Pag. J5J: religia zice la carte ca 

să nu-ţi baţi joc... 
Că nu putea să lipsească? 
Pag. 150: ce are aface. 
Aface = franţuzeşte affaire. 
Pag. J44: Incepâ să umble bo

lile. 
Deci şi: Este novele, este critice! 
Pag, 140: Se trase obloanele. 
Sintactic: „De aceea lăsă şi câinii 

să se ţie după el. (Aceştia, chiar 
dacă nu puteau vorbi pe 'hţelesul 
tuturor, lătratul lor nu era nici mai 
bun, nici mai rău decât vorbele co
piilor". 

Unde-i aşezat predicatul la a-
ceştia? 

Ar mai merge aşa: '„Chiar dacă 
aceştia nu puteau vorbi etc." 

Se poate, azi încă, limbă neîngri
jită? 

G. 'Bogdan-Duică 

PROGRESE ŞTUNŢIFIGE 
MAXGAXEZIL ŞI MINERALELE JD>EMANGAN 

(In industria ţării noastre) 

Moldovan sr££ 
Cluj, Piaţa Unirii 10. 

La 1774 chimistul svedez Scheele şi 
contimporanul său Bergmann, intr'un 
mineral negru terros, presupun 
prezenţa unui nou element chimic, 
pe care ceva mâi târziu chimistul 
Gahn 1-a şi preparat, izolându-1 din 
combinaţiunile sale minerale. Naşul 
noului element, chimistul Buttmann 
la 1808, îl înmatriculează in tabloul 
chimic al noilor botezaţi, sub numi
rea de „Mangan". Originea etimo
logică a acestei numiri şi astâdată 
o găsim în vocabularul anticilor greci. 
„Manganon"-mita.os\.os, identic cu 
„lapis manganensis"-pia.tra. vrăjitoriei, 
din veacul al XVI-lea. Ambele nu
miri cabalistice, vizau unul şi acelaşi 
compus chimic, mineralul principal 
al manganezului, „ 'Pgtolusita" mi-
neralogului Haidinger. Astfel în vea
cul al XVI-lea, luând între produsele 
chimice, o desvoltare mai măre tech-
nica sticlăriei, s'a observat, că dacă 
la topitura de silicaţi din care se 
fabrica sticla, se adăuga acest mine
ral, toate impurităţile dispăreau ca 
prin farmec, obţinându-se o sticlă, 
perfect transparentă, limpede şi cu
rată, ca şi cristalul. In felul acesta 
„lapis manganensis" işi transformă, 
porecla în renume, justificând-o 
totodată pentru timpurile noastre. 
Astăzi se cunosc o serie întreagă de 
minerale de mangan, poreclite, cu 
numiri mai mult sau mai puţin bi
zare, în ori şi ce caz justificabile — 
braunita, hausmanita, psilomelana, 
manganita, hauerita, rodochrosita, 
alabandina — compuşi minerali na
turali — de ai manganezului cu oxi
genul, sulful şi bioxidul de carbon. 
Extragerea manganului din minera
lele sale, a fost preconizată de chi-
miştii fiziciani St. Claire, 'Devitte şi 
Brunner. In zilele noastre chimia ne 
pune la dispoziţie o serie intreagâ 
de procedeuri de extragere, menţio
năm numai: metoda Moisşan cu 
ajutorul cuptorului electric, bazată 
pe reducerea oxizilor de mangan ; 
electroliza manganezului din clorura 
sa, sau reducerea acesteia cu ajutorul 
sodiului metalic —ţ procedeul Gold-
schmidt- aplicat şî'n aluminotermie. 
Metoda cea mai obiciuniţâ astăzi în 
industrie, se bazează pe reducerea 
pirolusitei bioxidului de mangan, din 
o topitura de praf de sticlă, calcar 
şi fluorină, cu ajutorul cărbunelui. 
In cazul din urmă, se obţine man-
ganul impurificat cu urme de fer, 
silice, cărbune, uneori cu urme de 
aluminiu, sulf şi fosfor. In stare 

pură, mănganul e alb suriu, cu uşo 
are nuanţări roşcate, având rigidi
tatea ferului turnat, sfârâmicios-ina-
daptabil la filiare şi laminare. In aer 
se- oxidează uşor (rugineşte) trăns-
formându-se intr'o pulbere friabilă 
brună întunecată. Importanţa man
ganului rezidă tocmai in multiplele 
lui întrebuinţări in industria chimică. 
Să menţionăm numai aplicarea man
ganului şi a compuşilor săiţ în tech-
nica culorilor negre şi verzi — între
buinţate în ceramică la prepararea 
smalţurilor negre şi la culorarea sticlei 
(în violet) şi a emailului; în industria 
chimică şi farmaceutică ca oxidant 
şi la prepararea clorului şi bromului; 
in technica aliagelor şi a bronzurilor; 
în metalurgia ferului, la rafinarea 
oţelului,; in technica sticlăriei la de-
colorarea sticlei' verzui şi brune; la 
pilele electrice. — Iar mai nou prin 
cercetările biochimiştilor s'a dovedit, 
ca un factor stimulent al solubilizârii 
subtanţelor nutritive şi al activităţii 
microbilor fertilizanfi din solul arabil, 
contribuind intr'o largă măsură la 
fertilizarea solului, substituindu-se 
ingrâşemintelor artificiale. Astfel prob
lema agricolă o antrenează in o nouă 
direcţie, mărind rendementul de re
colta). Din cele menţionate, cred că 
e suficient reliefată, importanţa prac
tică a manganezului pentru atâtea 
ramuri ale vieţii noastre industriale 
şi economice. In natură mineralele 
de mangan se întâlnesc în majoritatea 
cazurilor în asociaţia mineralelor de 
fer, obvenind uneori in partea sterilă 
(gangă) ce insoţeşte filoanele meta
lifere. Originea lor, indiferent de locul., 
unde se găsesc astăzi, — ca zăcă
minte în rocele sedimentare, ca for
maţiuni de contact al masselor erup
tive cu şisturile cristaline sau cu 
rocele calcaroase — trebue căutată 
în acel vast laborator de frământare 
a forţelor fizico-chimice, numit „in
teriorul pământului." — Originea 
lor este comună, cu a tuturor mine
ralelor, şi ea se reduce la obscuran
tismul impenetrabil al împărăţiei iui 
Pluto. Antrenate spre suprafaţă de 
factorii energetici fizico-chimici, pre
siunea şi temperatura, prin punerea 
lor in loc, sunt supuse ulterior, in 
mod secundar (metasomătozâ) la o 
serie intreagâ de procese, de oxidare, 
reducere, hidratare, cimentare şi alu
vionare, alterându-le complet sau 
parţial caracterul primar (originar). 
Toate aceste transformări ulterioare, 
cari imprimă un nou ipostaz mine-
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reurilor practic utilizabile, realizează 
în acelaşi timp, condiţiile stării actu
ale de zăcământ, provocând îngră
mădiri uriaşe în unele zone, cu 
rentabilitate maximă de exploatare. 
In acest senz trebue considerată şi 
prezenja zăcămintelor de mangan, 
ia pământul ţârii noastre, a căror 
cantonament în anumite regiuni, 
asigură prin cantitatea lor tocmai, 
posibilitatea pentru utilajul lor practic. 
Privind pe o hartă geologico-minierâ, 
repartiţia zăcămintelor de mangan, 
în ţara noastră, se observă uşor că 
prezenja lor este legată de anumite 
zone, cari au fost supuse celor mai 

' intense transformări şi sbuciumări, 
în trecutul îndepărtat geologic. Astfel 
în regiunea, de nord în jud. Solnoc 
Dobâca, lângă localitatea Masca, 
obvin zăcăminte de Mangan până 
la 20 metri grosime, intercalate intre 
şisturile cristaline ce însoţesc massi-
vul Preluca, cu o cantitate, de explo
atare de 20,000 tonne, şi cu o re-
servâ probabilă de 100,000 tonne, pe 
lângă un conţinut de 30°/o Mangan. 
In această regiune exploatarea Man-
ganului, paralel cu a ferului a început 
dela 4776. Astăzi se exploatează nu
mai minereurile de mangan. — Zăcă
minte de mangan puternic desvoltate, 
— 50 metri grosime, — mai apar 
în regiunea de nord, la Arşiţa lângă 
Iacobeni (Bucovina), intercalate intre 
şisturi sericitoase, înregistrând apariţia 
lor şi pe Bistriţa aurie, la Şarul 
Dornei şi la Broşteni (jud. Fălticeni)»* 
In Bihor lângă localităţile ~Câmp, 
Coleşti, Călugări, Cristin, Brihehi, 
Sohodol, se intâlnesc zăcăminte în 
exploatare, în cantitate de 85,000 
tonne, cu o rezervă probabilă de 
50,000 tonne, pe lângă un conţinut 
de 60% bioxid de mangan. In inima 
munţilor „Codru" dintre judeţul 
Arad şi Bihor în pâlniile unui platon 
format din calcare şi dolomite tria-
sice, obvin bogate zăcăminte de fer, 
la baza lor cu intercalări lenticulare 
de minereuri de mangan, între loca
lităţile Vaşcău şi Moniasa, la Corbu 
şi Grajduri, impregnând un substrat 
argilos pe-o grosime de 29 —50 metri, 
pe lângă un confinat de J8—76% 
bioxid de mangan. Zăcăminte de 
mangan, mai întâlnim sub formă de 
intercalări lenticulare, în cristalinul 
Munţilor Apuseni, în valea Arieşului, 
la Buru, Runc, Iară, Vidolm, Ocoliş, 
Sălcina, Brezeşti în cantitate proba
bilă de 300,000 tonne, pe lângă un 
conţinut de 19—32% mangan. In 
judeţulHunedoara, în regiunea bogată 
in minereuri de fer, — Ghelar, Arieş-
Bâtrâna sunt în esploatareşi minereuri 
de mangan — 300,000 tonne, — 

intercalate intre calcare şi rocefilitoase, 
cu un conţinut de 9—J9% mangan, 
şi cu o rezervă probabilă de 500,000 
tonne. Un aport considerabil in bo
găţia rezervelor noastre în minereuri 
de mangan — prezintă judeţul Caras 
Severin. In regiunea Poieni, Crivina 
şi Petroasa, apar depozite de mangan 
hidrotermale, depuse în fizurile cal
carelor silicifiate (cuarţite), în con-
creţiuni, ce impregnează uneori roce 
argiloase, cu un conţinut de 35—48% 
mangan, pe lâ^gâ o grosime de i'5 
metri. La Mehadia-Iardastica, Se-
leneţ,. apoi la Apadia, Delineşti. 
Ohajbiţa, Târnova se intâlnesc depo
zite lenticulare de mangan în şistu
rile cristaline — J—6 m. grosime, 

pe-o suprafaţă de 3 km3 în canti
tate de esploatare 230,000 tonne, şi 
cu o rezervă probabilă de 1,000,000 
tonne, pe lângă un conţinut de 
H—49% mangan — să ne oprim 
aici — ne fiind cazul de înşiruire a 
tuturor consideraţiilor geologico-mi-
niere — în situaţia de a-ne lămuri 
o nouă sursă de bogăţie naţionali. 
Datele sporadice de mai sus, în an
samblul lor, reprezintă coperemântul 
real şi efectiv, al uneia din materiile 
prime, -menite să dea un impuls 
industriei noastre, factorul principal 
în echilibrarea economică şi finan
ciară, în năzuinţa de refacere a ţării 
noastre. 

Victor Laţia, prof. 
oooC*OOooo 

I D E I I U N I T 

Cu toată mulţimea scrierilor din 
trecut asupra scopului şi menirei 
Universităţii, mai persistă încă şi 
azi o lipsă de claritate şi de înţele
gere unitară â problemei. Tratate 
ştiinţifice şi filosofice asupra acestei 
probleme ca cele ale lui Fichte şi 
Schleiermacher par a fi uitate şi 
învechite, ca nişte lucrui ce' nu mai 
corespund realităţii vieţii de azi. Vor 
fi ele învechite ia timp şi e adevărat, 
că în multe privinţe nu mai corespund 
întru toate, manifestărilor şi cerinţe
lor individuale şi sociale aşa de mul
tiple şi de variate ale timpului nostru, 
însă fondul acestor concepţii, ce 
exprimă adevărul asupra scopului 
suprem al problemei, rămâne încă 
în picioare. 

Azi, când suntem obişnuiţi a trata 
şi vedea totul mai mult prin prisma 
„relativităţii" unei valori sau adevăr, 
e bine să revenim din când in când 
şi asupra unor concepţii de valori 
mai absolute, trecute prin focul pu
rificator şi întăritor al tradiţiei sănă
toase, fiind singura bază pe care se 
poate clădi cu sjguranţâ. Pericolul 
de încremenire al spiritului şi cu el 
al culturii, ce la aparenţă ar rezulta 
din o atare concepţie, zic, acest pe
ricol e numai „relativ?, căci de fapt 
în tradiţie, ce prezintă valori mult 
mai absolute, se cristalizează în de
cursul timpului acele elemente şi 
forţe ce cu adevărat sunt capabile 
de o creaţie sănătoasă. Tradiţia nu 
exclude evoluţia normală a lucrurilor. -

Timpul nostru, caracterizat prin 
transformări şi răsturnări radicale ale 
tuturor concepţiilor vechi tradiţionale, 
a ajuns cu aceste idei şi la porţile 
universităţilor. Aci s'a început o 
luptă între cei trei factori cointere-

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
E R 8 I T 1 Ţ I I • 

"' li
saţi: corp profesoral, studenţime şi 
stat, reprezentând fiecare un anumit 
punct de vedere. Aceste puncte de 
vedere sunt destul de cunoscute 
opiniei publice, prin formele ia care 
s'au manifestat, forme, ce deocam--
datâ nu ne interesează aci. Cu ace
astă ocazie ţinem numai să precizam 
anumite lucruri, — independent 4e 
cei trei factori — asupra ideii uni
versităţii, având în vedere în primul 
rând pedagogia pură a faptului. 

Se obişnueşte a-se afirma, în mod 
general, că universitatea prezintă 
două scopuri : unul formal şi altul 
material. Cel formal ar fi promo
varea ştiinţei pentru ştiinţă, adecă, 
ştiinţă pusă de dragul acestei ştiinţe 
ce-şi are scopul în sine însăş. E 
aplicarea şi adaptarea acelui prin
cipiu asupra concepţiei valorilor, ce 
pretinde, că există lucruri ce'şi au 
valoarea în sine, în afară de ma
terializarea lor externă. E idealiza
rea valorilor superioare ca forţe de. 
creaţie în sine. E ideea ca forţă 
creatoare, ce se manifestă ia toate 
domeniile vieţii individuale şi sociaie. 
Cu alte cuvinte: in universitate -<*e 
promovează ştiinţa pentru şt&fŞă» 
fără să aibă în vedere urmărirea 
unor scopuri practice imediate. Ge 
se va alege cu rezultatele acestor 
cercetări pur ştiinţifice, în viaţa 
practică, nu interesează universitatea. 

Aceia, cari susţin această părere 
au în primul rând în vederea sco
pul în sine al ştiinţii; au in vedere 
descoperirea adevărurilor superioare 
numai de dragul acestor adevăruri,. 
în orice domeniu se vor găsi-ele» 
fie în acel al vieţii ştiinţifice teore-» 
tice, fie în acel al vieţii practice 
sociale. Natural, ei nu vreau şi aici 
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nu pot afirma, că rezultatele ştiin
ţifice şi adevărul în sine n'ar avea 
rolul lor important pentru viaţa 
practică socială şi individuală. Ei 
recunosc că, atât rezultatele ştiinţi
fice precum şi scopul în sine al 
adevâru'ui, trebue să-şi găsească 
câmpul de reflexie şi activitate în 
dbmeniul vieţii practice, căci numai 
aşa rezultatele activităţii lor vor 
primi cu adevărat haina şi timbrul 
vieţii, vor deveni viaţă. Dar tocmai 
de dragul acestui adevăr, zic ei, tre
bue susţinută teza „ştiinţă pentru 
ştiinţă", căci numai aşa ne putem 
ridica la găsirea adevărurilor trainice 
şi mai adecvate realităţii. Numai a-
tunci, când în cercetările şi analizele 
noastre din capul locului nu suntem 
preocupaţi decât de valoarea cer
cetării in sine, putem ajunge Sâ 
prindem mai mult şi mai exact din 
realitatea lucrurilor, decât atunci, 
când dela început suntem preocu
paţi de oarecari valori reale, ce 
dorim a ajunge prin cercetările 
noastre. In cazul din urmă drumul 
ne . e fixat dinainte prin scopul 
practic propus, drept urmare rezul
tatele la cari vom ajunge vor fi 
unilaterale şi incomplecte, iar valoa
rea lor va corespunde numai în 
parte adevărului. 

Ca atare, aderenţii idealismului 
universitar ca reprezentanţi ai con
cepţiei ştiinţă pentru ştiinţă nu ad
mit o îngrădire şi o mărginire a 
scopurilor în diferitele lor cercetări, 
ci lasă acestora sborul liber spre 
găsirea adevărului pur, în orice 
formă şi în orice direcţie se va 
găsi el. Drept urmare, din acest 
punct de vedere rezultă că princi
piul şi totodată scopul universităţii 
e a da aparatului intelectual şi 
moral toate posibilităţile de a pă
trunde cât mai adânc în domeniile 
adevărului, binelui şi frumosului. A 
introduce pe student în misterele 
labirintului cunoaşterii şi al vieţii, 
în cercetarea lor, pe lângă o res
ponsabilitate proprie şi independentă, 
ce numai printr'o atare cunoaştere 
se poate trezi şi desvolta, ridicându-
se astfel la nivelul cel mai înalt 
posibil al conştiinţii de sine, al 
însemnătăţii faptului şi al respon
sabilităţii ie îi incumbă. 

Astfel s'a acceptat formula t „Uni
versitatea e pentru ştiinţă, căci aci 
îşi găseşte ea terenul cel mai prielnic, 
de creaţie, însă creaţie ştiinţifică cul
turala pentru viaţa reală. 

In teorie problema e clară şi accep
tată de toată lumea. Dar nu e mai 
puţin; adevărat, că executarea ei 
practică prezintă o mulţime de greu

tăţi. Compromisul sintezei e un lucru 
greu de realizat, căci se cere uneia 
şi aceleiaş personalităţi, în acelaş 
timp, o acţiune dedublată. Se cere 
ca aceeaş personalitate sâ se concen
treze în aşa fel ca prin activitatea 
ei ştiinţifică să realizeze în aceeaş 
măsură ambele laturi ale problemei. 
Acesta e un lucru greu de realizat, 
căci nu puteai pretinde dela o acti
vitate bine organizată, ca în acelaş 
timp, sâ urmărească şi sâ satisfacă 
două scopuri, cari deşi în fond, cum 
am amintit mai sus, nu sunt diferite 
dar pentru executarea lor pretinde 
fiecare o activitate aparte. Uniţi va 
urmări principiul, iar celalalt va tinde 
spre realizarea lui, ca mai apoi să 
se verifice unul prin cellalt. Ca o 
singură personalitate să poată realiza 
în adevăratul înţeles al cuvântului 
ambele domenii rămâne mai mult 
un ideal, ce foarte puţini sunt în 
fericita situaţie a 1 realiza. Principiul 
va fi deci s înţelegerea deplină a 
valorificării reciproce a celor două 
domenii de activitate. E a se înţelege, 
că egală valoare prezintă pentru vi
aţă atât partea teoretică (ideea), cât 
şi cea practică. 

Drept urmare tendinţa ce se accen-
tuiazâ şi se urmăreşte tot mai mult 
în ultimul timp, de a acumula în 
mod practic în cadrul universităţii, 
toate instituţiile superioare (Academii 
de comerţ şi industrie, agricultură 
şi Politechnică) nu pare a fi o idee 
fericită, căci ea nu serveşte întru ni
mic cauza nici uneia, ci e numai în 
dauna ambelor instituţii. 

Universitatea împreună cu cele
lalte instituţii superioare de învăţă
mânt, pot, ba, chiar trebue sâ aibă 
puncte foarte strânse de contact, fără, 
ca ele să fie nevoite a-se contopi. 
In cercetările lor sunt avizate una 
la alta, prin rezultatele ce doresc a 
obţine. Dar nu e mai puţin adevărat, 
că este în interesul fiecăreia a dis
pune de o libertate de acţiune cât 
mai pronunţată în domeniul scopu
rilor ce urmăreşte, conform terenului 
specific în care acţionează. Univer
sitatea e cel mai prielnic pentru .cer
cetările pur ştiinţifice cari în ultima 
lor analiză sunt cercetări mai mult 
de ordin teoretic, căci numai aşa se 
va,putea soluţiona şi stabili cu o 
mai mare siguranţă acele norme şi 
principii necesare vieţii practice. Uni
versitatea e laboratorul ştiinţific de 
analize obiective al tuturor manifes
tărilor vieţii. Dar tocmai pentru a 
putea stabili cu mai mare siguranţă 
aceste analize, ea în cercetările acti
vităţii ei nu poate sâ aibă din capul 
locului anumite scopuri practice uti-
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litariste, căci în forma aceasta n'ar 
contribui la evoluţia progresului, ci 
numai la anchilozarea lui. Cercetă
rile ei au în primul rând în vedere 
„ştiinţa pentru ştiinţă", fapt ce nu 
înseamnă o ştiinţă moartă, căci fruc
tele ei se vor prelucra şi folosi ca 
elemente primordiale în activitatea 
laboratoarelor institutelor superioare 
de învăţământ cu tendinţe pur prac
tice. Aci se manifestă şi se activează 
contribuţia lor practică, de care, aces
tea din urmă, au aşa de mare nevoe. 

Libertatea gândirii pretinde şi o 
libertate a învăţământului academic 
în toate manifestările lui. Libertatea 
academică nu numai pentru profe
sori, ci şi pentru studenţi. Nici o 
autoritate, în afară de autoritatea 
ştiinţei şi a adevărului în sine, nu 
poate sâ stăpânească concepţia acti
vităţii ştiinţifice a celor doi factori 
din universitate: profesor şi student. 
Spiritul de autoritate şcolărească, 
impus din afară, aci trebue să dis
pară. Locul lui trebue sâ şi-1 im
pună fiecare. Trebue sâ se realizeze 
libertatea internă. 

Concepţia scolastică ce pretinde, 
ca tânărul sâ fie condus subt egida 
autorităţii, căci numai aşa el va 
deveni om, îşi are incontestabil par
tea de adevăr, dâr tiu e Mai puţin 
adevărat, că exageraţia concepţiei ne 
poate da un rezultat' negativ: ca 
tinărul nici când sâ nu mai poată 
deveni om, ci toată viaţa lui un 
copil vecinie condus. 

. încă un cuvânt cu privire la na
ţionalismul universitar. E adevărat, 
că şi universitatea, ca orice altă 
instituţie de cultură şi educaţie, 
trebue sâ ţină seamă în primul 
rând de fiinţa etnică a neamului ce 
reprezintă. Trebue să alimenteze şi 
sâ desvolte toate energiile specifice 
ale neamului din care face parte, 
căci numai aşa îşi păstrezâ carac
terul unei instituţii vii de creaţie 
culturală şi totodată îndrumătoare a 
acestei culturi. Dar nu e mai puţin 
adevărat, că ideea universităţii nu 
-e exclusiv o emanaţie a ideei naţio
nale, ci ea e mai mult o idee eu
ropeană, o idee universală. Ca atare 
tendinţa ei încă nu poate fi alta, 
decât, ca prin desvoltarea personali
tăţilor naţionale, să le ridice pe a-
cestea la concepţia ideei umanita
rismului universal. 

In forma aceasta se va întări din 
nou şi în cadrul universităţii, ideea 
idealismului sănătos, o necesitate 
atât de mult simţită în desechilibrul 
social de azi. 

Dr. 'Peiru Itcuş. 
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SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
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O A M C H E T Â S A N I T A R A Ii A C » L I C E U 
In urma hotărîrei luate de Direcţiunea Generală 

Sanitară şî la ordinul Direcţiunilor Regionale Sanitare XI, 
GHij şi Craiova No. 738'1924, la cererea direcţiunii unui 
liceu am întreprins o anchetă sanitară amănunţită 
(22—27 Martie 1924}. Intentiunea a fost a examina precis 
şi sistematic toţi elevii liceului, pentru a forma o icoană 
clară şi reală a stării sanitare, din şcoală. Un examen de 
acest fel este de o întreită importantă, stabilirea indexului 

• imbolnăvitilor de diferite maladii, aflarea prin examenul 
făcut a capacităţii intelectuale, fizice a elevilor, indicarea 
procedeului profesorului fată de elevii debili, incapabili, cari 
datorită unei boale.sau defect nu pot progresa în studii, tot a-
tîtea fortăreţe pentru instrucţiunea modernă, care se nizueşte 
a da o cât mai sănătoasă şi viguroasă materie pentru 
mâine. Azi când ştiinţa medicinei a făcut progrese atât 
de uriaşe, când avem posibilitatea a cunoaşte exact 
defectele şi cauzele lor şi >când suntem în măsură să le 
şi înlăturăm, o nouă orientare şi procedură se împune în 
igiena şcoalei. 

Medicul bine pregătit are un vast rol în şcoală. Nici 
nu ne putem închipui o conducere reală a unui mai 
mare număr de elevi şi eleve fără ca conducerea aceea să 
nu cunoască cele mai elementare noţiuni de igienă şi 
biologie. Evoluţia biologică ne dă indicele cel mai pre
ţios în creşterea sistematică şi cu rezultat positiv a unui 
strat de oameni. Iar noţiunile igienice-biologice cine altul 
le cunoaşte mai bine de cât medicul însuşi ? Iată pentru 
ce credem noi" că rolul medicului nu se mărgineşte nu
mai la vizita periodică întru recunoaşterea boalelor epi-
demice-infectioase şi profilaxia lor, ci trebue să treacă 
bariera care-1 caracteriza şi să desvolte activitatea aşa 
după cum cere, evoluţia ştiinţei medicale-igienice. 

Eugenia, ştiinţa cea mai proaspătă, care încearcă a 
face tot. mai nobilă şi aleasă specia umană, prin o bine 
chibzuită îndrumare a creşterei atât ,în familie, cât şi în* 
şcoală îşi va avea un rol important, căci unde poţi 
plămădi mai uşor simţul de frumos, artă gi sănătate de
cât în şcoala? Igiena corpului, desvoltarea fizicului pentru 
a câştiga forme estetice, întărirea organizmului prin edu
caţie fizică-igienică, mărirea rezistenţii organice vor face 
din elevul încă fraged adevăratul bărbat, stâlp puternic 
al societăţii şi-al familiei viitoare. 

Grădinarul bun în cruda primăvară îşi prelucra te
renul, din care scoate cele mai frumoase şi preţioase 
plantei 

Credem şi dorim că medicul «va fi în viitor organul 
de călăuză, fără avizul lui, nu se va putea lua nici o 
măsură în ce priveşte educaţia, fie fizică, fie intelec
tuală a elevilor. El este chemat să decidă asupra elevu
lui, prin el se vor lua toate măsurile de lipsă în agen
dele şcolare, el va fi sprijinul tare al corpului profesoral 
şi în el trebue să se concentreze încrederea părinţilor. 
Drept aceea medicul va fi al doilea părinte, înaintea 
căruia nici un elev nu va avea ce ascunde, ci îşi va 
deschide larg sufletul pentru a primi ajutorul necesar 
desvoltării lui. 

Atât de mult şi mari pericole pândesc elevul fra
ged, atâtea ispite amăgesc mintea lui încă ingustă, atât de 
multe pedeci i-se pun în calea desvoltării, încât numai 
prin ajutorul medicului de scoale se pot înlătura mai cu 
uşurinţă şi trece fără sguduire. Şcoala are marea misiune 
de a da societăţii de mâine organe perfecte. 

„După cum elementele celulare compun un orga-
nizm viu, ot astfel singuraticii indivizi alcătuesc socie
tatea. In condiţii patologice celula alterată poate compro 
mite existenta întregului organizm, precum boala indivi
dului are repercusiuni asupra salubrităţii întregei popula-
tiuni. Omul nu este un element independent în vastul 

- mecanism social, ci trebuie privit ca o unitate integrantă 
dintr'-o colectivitate a cărei vigoare fizică şi intelectuală 

este în funcţie de valoarea unităţilor cari p qonstituesq" 
(Dr Voina: Eugenia şi igiena naţiunii). 

„Stâlpul cel mai puternic pentru susţinerea- salubri
tăţii este medicul. Rolul social al medicului atinge o 
grandoare, care a format tema de reflexiune a filozofilor» 
din toate timpurile. Perfecţionarea speciei uman» esteŢn 
funcţie de progresele medicinei — spune Descartes :— şi 
tot numai medicina poate găsi soluţia problemelor cari 
interesează fericirea omenirii. Medicina supraveghiazq şi 
grăbeşte înflorirea şi fortificarea umanităţii (Hjpocrat). 
Prof. Letulle crede, că igiena prin acţiunea sa prodi
gioasă se va ridica la înălţimea unei adevărate religiuni, 
care-şi va avea morala, decalogul, adepţii, propovădui
torii şi chiar materii săi. (Dr Voina). 

„Igiena socială se ocupă cu boale şi fenomene cu 
caracter social, cari fiind deci răspândite în mod general-
în întreg corpul societăţii umane sunt determinate în 
caracterul- lor social prin însăşi structura societăţii şî mai 
presus de toate prin acea mentalitate morbida a socie
tăţii, acea lipsă de disciplină morală, care dispreţuieşte 
capitalul uman, vigoarea şi sănătatea lui, şăfiăjatea in
dividuală şi colectivă. (Prof. Moldovan). 

„Omul e dator să vegheze ca descendenţii să fie 
înzestraţi cii un capital biologic şi moral de cea plai 
nobilă calitate, care transplantant altor generaţii să fie 
transmis urmaşilor nu intact, ci potentat. Un popor nu 
se impune numai prin bogăţia valorilor morale şi fizice 
dobândite în decursul vieţii, ci şi prin constituţia calităţi
lor sale ereditare. In progresul omenirii în genere şi în . 
special în evoluţia unei naţiuni intervin deci unele, pos
tulate de ordin superior, unele legi de o importantă 
covârşitoare". (Dr. Voina). ' - -

„Eugenia studiază factorii susceptibili de a modifica 
în bine sau rău calităţile de rasă — fizice saîi mintale -— 
ale generaţiilor viitoare". 

„După prof. Moldovan igiena naţiunii este acea 
ştiinjă, care se ocupă cu studiul biologiei şi pa'tologiei 
naţiunii, cu ereditatea calităţilor constituţionale ca prob
lemă fundamentală şi care indică măsuri pentru a ridica 
aceste calităfi ale naliurii, sau mai corn- lecr igiena -. 
naţiunii se ocupă cu cauzele cari determină ori In
fluenţează (în plus ori minus) cantitatea ori calitatea ge
neraţiilor viitoare şi indică măsuri cari ţintesc la asigura- . 
rea viitorului naţiunii prin garantarea forţei numericei dar 
în primul rând prin ridicarea nivelului patrimoniului ' 
ereditar din generaţie în generaţie". (Dr. Voina). 

^Igiena naţiunii consideră materialul uman prezent 
ca un laborator al generaţiilor viitoare, a căror desvolţâfe 
armonioasă o prepară prin canalizarea forţelor creatoare 
ale naţiunii, igiena naţiunii este deci o doctrină apostolică 
de cea mai înaltă concepţie umanitară, deoarece pără
seşte tărâmul prezentului şi al actualităţii şi se adresează 
unor factori, din a căror disciplinare nu~ beneficiară, 
societatea prezentă, ci generaţiile cari vor urma. (Dr. Voina: 
Eugenia şi igiena naţiunii). 

* • 

Deci în noua orientare conducerea şcoalei neapărat 
trebue să tină în vedere principiile stabilite de aceflistă 
ramură a ştiinţei medicale. 

. Credem că toţi factorii, cari au în sarcina lor educaţia -., 
numărului de elevi şi eleve tind inspre a da un material 
cât mai bogat şi binepregătit atât moral cât şi fizic viito
rului strat social. 

Pericolele mari cari ameninţă şi cari fac revgigii 
ireparabile în şcoală sunt în mare parte de ordin medical. -" 

Alcoolismul, sifilisul, tuberculoza cu pleiada Idr'de 
imbecili, incapabili, degeneraţi interesează în prima linie 
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mediana, aceasta fiind chemată a lua dispoziţiile de în
lăturare şi filtrare a răului. 

„După Stockard alcoolul deteriorează celulele de 
reproducere ale animalului intoxicat cu alcool. Producti
vitatea scade nu numai la animalele alcoolizate, ci şi la 
descendenţii nealcoolizati ai acestor animale. Este deci 
evident că intoxicaţia aîcoolică poate produce alteratiuni 
profunde ale fenomenelor de reproducere şi vitalităţii. 

Laetinian a studiat 1151 famijii abstinente de alcool 
şi 1833 familii cari făceau uz moderat de alcool şi a 
ajuns Ia următoarele rezultate : 

Familii nealcoolice Familii alcoolice 
^ au dat au dat 

Copii vii . . . . . 86.55% . 67.98% 
Copii morţi . . , 13.45% . 32.02% 
Copii născuţi înainte de de termen . 1.7% . 7.11% 

Bayerthal intr-o anchetă a putut demonstra că din 
10 copii degeneraţi 8 au fost procreaţi în decursul unei 
perioade de alcoolizare a tatălui. 

„După ideile cari domină astăzi în lumea medicală 
teoria eredităţii tuberculozei a fost abandonată în favoarea 
rolului contagiunei, chiar ereditatea terenului tuberculizabil 
este discutabilă, deşi e bine determinat tipul copiilor 
eredo-fuberculoşi caracterizaţi printr'o debilitate fizică 
foarte pronunţată şi printr'o tendinţă evidentă la exteriori
zări nervoase foarte disarmonice." x 

„După Govaerts frecventa tuberculoşilor în descen
denta tuberculosului e de 13 ori mai mare decât în des
cendenta unor părinţi sănătoşi. Un individ are cu atât 
mai multe şanse de-a contracta tuberculoza cu cât apar
ţine unei vite cu ereditate morbidă mai încărcată. Influenta 
"morbidă se manifestă chiar, când copilul e separat de 
părinţii tuberculoşi chiar dela naştere. Când ambii părinţi 
sunt sănătoşi deabia 3 % din descendenţi prezintă pre-
dispozitiuni la boală, pe când din doi părinţi tuberculoşi 
va rezulta o descendentă tuberculoasă în proporţie de 
50%. Frecventa predispozitiunilor creşte când mama aduce 
Caracterul ,morbid; procentul creşte deasemenea când 
influinta parentală este mai directă sau mai intensă. In 
rezumat — după judicioasele cercetări ale lui Govaerts 
— procentul stărilor morbide sau normale din descen
dentă " sunt în relaţie cu sănătatea generatorilor." (Dr. 
Voina: Eugenia şi igiena naţiunii). 

Esie interesant să amintim şi cercetările speciale 
făcute în şcoală de către prof. dr. Jakob (Berlin) asupra 
unui număr de 2744 copii. Cercetările le-a făcut bazat pe 
metoda lui Pirquet. Intre copiii aceştia 1927 sunt elevi de 
şcoală în etate de 6—14 ani, 817 copii neobligati încă la 
şcoală în etatea de 6 luni—6 ani. Află între cei 1927 
copii obligaji la şcoală 845 (45.9%) cu reacţia positîvă 
Pirquet, 1082 (54.1%) cu reacţia negativă. 

Dintre cei 410 copii elevi în clasă în primul an la 
şcoală 146 (35.6%) reacţionează positiv, iar din cei 259 
aflători în ultimul an şcolar 146 (64.4%) dau reacţie posi-
tivă cu tuberculină. 

Dintre cei 817 copii neobligati încă la şcoală numai 
75 (9.1%) dau reacţie positivă, ceilalţi 742 (90.9%) fiind 
negativ. 

Deci e evident că treptat cu etatea posibilitatea 
infectiunii cu tuberculoza creşte, mai cu seamă unde 
mediul este prielnic (şcoală, internate, casărmi etc.) acolo şi 
indexul înbolnăvitilor este cu mult mai mare şi mai frecvent. 

Infecţia cu bacilul Koch se transmite în viata extra-
uterinală. Cu cât mai mult un individ se află în mediul 
unui individ tuberculotic, cu atât mai mare e posibilitatea 
infectiunii. Sputa celui eu baciloza pulmonară conţine 
miliarde de ' bacili. In şcoală deci bolnavul cu tubercu
loză este un permanent pericol pentru ceilalţi elevi. 

Infiltrarea sifilisului în generaţii, transmisiunea viru
sului sifilitic din individ la individ prezintă o uriaşă im
portantă. Sifilisul aquirat este lin permanent pericol pentru 
cei încă rieatinşi de boala aceasta, iar sifilisul moştenit 
dela părinţi produce mari şi multe deformajiuni atât orga
nice, cât şi mentale. • _. 

Roiul degenerativ al sifilisului este bine cunoscut, 
dar încă nu. cunoaştem pe deplin jertfele ce le pretinde 
până la filtrarea lui din generaţii. Ca să avem o icoană 
clară şi fidelă a jertfelor căzute sifilisului ar trebui să 
scormonim mormintii, să scoatem la iveală prin cercetări 
minuţioase ceeace a ascuns sifilisul sub ţărână şi ar trebui 
să concentrăm toată durerea sufletească a mamelor ai 
căror vlăstari gingaşi au căzut pradă acestui teribil flagel/ 
Câţi copii nenorociţi îşi pot mulţumi nenorocul boalei 
părinţilor lor I Câţi copii rămân cu moştenirea — mulţi cu 
singura moştenire — a sifilisului ? -

Societatea nu observă pe uşa casei sifiliticului 
biletul roşu ca la cel cu şcarlatină, angîna difterică sau 
holera, nu vede pe agentul sanitar cu aparatul de des-
infectiune înaintea casei sifiliticului, nu vede decât foarte 
rar în registrele stărei civile, Ia rubrica: cauza morţii — sifi
lisul, deaceea ea nu are teamă de aceasta teribilă boală. 

Problema vegetaţiilor adenoidale, polipi hipertrofici, 
amigdale, hipertrofia mucoasei nasaîe tot mai mult îşi 
ceie loc în igiena şcoalei. 

Rolul medicului este imens în înlăturarea piedecilor 
ce se opun desvoltării copilului. Numărul mare al acestora 
ne înspăimântă şi ne îndeamnă la o muncă aprigă, având 
o covârşitoare însemnătate asupra desvoltării atât corpo
rale cât şi intelectuale. 

In Poiana Ampoiului am aflat 54.5% şcolari cu 
vegetaţii adenoidale şi hipertrofii în gât şi nas, în comuna 
Borşa 31.5%. 

Luminarea problemei înaintea profesorilor, părinţilor 
aduce roade bogate. Ce rol mare are polipul, amigdala 
hipertrofica în desvoltarea intelectului şi fizicului ? Câţi 
copii clasaţi de renitenti sau incapabili de progres nu-şi 
pot mulţumi starea lor acestor malformatiuni I Polipul 
hipertrofie obliterează canalul aerian împedecând năvala 
aerului în plumâni. Amigdala hipertofică este un loc ex
celent de -depunere a multor miCrobi, periclitând viata 
însăşi prin diferite infecţii, alterând cordul, rinichii şi chiar 
întreg organizmul. 

Malformatiunile acestea sunt o plagă, o tortură, 
pentru organizm, neglijarea înlăturării lor este o îndoită 
crimă atât din partea părintelui, cât şi a profesorului. 
Neoperarea la timp a acestor bolnavi este cea mai mare 
pedeapsă ce se poate aplica copilului pentru bunăstarea 
căruia atât părintele, cât şi şcoala sunt responsabili. 

O mică lămurire a părinţilor, învăţătorilor, o mică 
interventiune chirurgicală şi copilul palid, incapabil de 
studii, de progres se : chimbă, câştigă în greutate corpo
rală şi intelectuală. 

Prin luminarea problemei acesteia am uşura con
siderabil rolul învăţătorului în şcoala care azi vede încă 
reavointă, renitentă, incapacitate acolo unde polipul şi 
celelalte malformatiuni formează bariera capacităţii şi a 
vointii. învăţătorul în necunoaşterea adevăratului motiv 
azi este silit sa pună pedepse pe capul bietului elev 
bolnav, pe care nimeni nu-1 crede bolnav, iar organizmul 
torturat prinpiedecile ce i-se pun în cale se răsbunăîn pedep- « 
seîn vreo formă şi iată rolul şi datorinta uriaşă a medi u'ui: 
să sară în ajutorul copilului alterat, îngrijidu-I şi asigurân-
du-i desvoltarea. 

(Am avut ocaziunea să întâlnesc în închisoarea Siguran" 
tei din Cluj un criminal pedepsit în mai multe rânduri pentru 
omor, examinând acest individ am aflat nişte polipi hiper
trofici în aşa măsură încât obliterau total canalul aerian, 
amigdalele erau hipertrofiate, fata diformă în urmi 
acestor pedeci. Ne-a declarat că în şcoală a fost cel mai 
slab elev la învăţătură, aşa că mi-am pus întrebarea oare 
în cazul acesta nu polipul, amigdala malformată au fost 
cauza declinării individului acestuia dela drumul drept, 
acela pe care trebue să meargă fiecare individ normal 
al societăţii omeneşti? Oare o intervenţie la timp, o ope
raţiune nu ar fi putut salva nenorocitul acesta, făcându-I 
capabii de lucru cinstit şi studiu?) 

Problema sexuală: ce capitală importantă are I Şi 
tocmai aceasta s a ignorat şi se ignorează mai mult. 
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Medicul este cel mai indicat pentru a da mână de 
ajutor pedagogului în luminarea problemei acesteia atât 
de importantă. 

Credem că medicul trebue să vorbească deschis şi 
sincer elevilor, esplicându-le tot ce se leagă de întrebarea 
aceasta. Desvoltarea organelor genitale dau un impuls 
puternic organizmului şi chiar timpul pubertăţii îl petrece 
copilul subt supravegherea şcoalei. Timpul acesta este 
cel mai preţios, când are mai mare lipsă de protecţie şi 
bună îndrumare frageda făptură. Ignorarea, sau eliminarea 
luminărei problemei acesteia este o mare crimă. Căci unde 
duce ignorarea aceasta? La onanie, sau la contact sexual 
prematur, plin de pericole. Iar dacă ne dăm seama că 
majoritatea copiilor chiar înaintea pubertăţii lor practică 
onania (unii în măsură foarte mare) vom putea uşor cal
cula dezastrul ce urmează. Pentru înlăturarea pericolului 
legat de practicarea vitiului acestuia avem marea datorie 
să ridicăm vălul ce acopere problema sexuală, făcând 
ca să cunoască fiecare elev încă din bună vreme dezastrul. 

Mai bine ca mâna de mamă, tată sau dascăl să 
rupă o iluzie, decât cruda soarte şi realitatea să năruiască 
o viată. 

Fără lumină adevărată nu se poate lupta contra o-
nanismului şi dezastrului ce-1 urmează. 

Greşala mare a trecutului a fost că biserica şi şcoala 
s'a inschis hermetic înaintea discutării problemei aces
teia, de existenta căreia nu au voit să ia cunoştinţă. Vi
ţiul aşa a dăinuit şi dăinuieşte neştirbit de nimeni, în 
unele institutiuni se practică pe o scară foarte întinsă, 
făcând ravagii ireparabile. 

Educaţia fizică, fără să tină cont de existenta şi 
importanta problemei sexuale, nu-şi va ajunge nici când 
scopul ce urmăreşte. 

Tot aşa şi educaţia intelectuală sufere şi nu va da 
roadele aşteptate abandonând marea problemă sexuală, 
care şi ea îşi cere imperios tributul în organizm. 

Conducerea aceea este şi va fi reală care tine cont 
de instinctele acestea şi care va şti .să armonizeze per
fect diferitele şi multele curente ce se nasc fireşte în 
conglomeratul unui strat de oameni. 

Suntem responzabili în fata viitorului de soarta a-
cestor vlăstari lăsaţi în grija noastră. Deci se impune im
perios să rupem cu prejudiciile învechite, ducând lumina, 
făcând să se cunoască din bună vreme (până n'a făcut 
ravagii ireparabile) pericolul vitiului,acestuia, totodată şi-al 
contactului sexual prematur îndrumându-i la o viată raţio
nala normală-naturală. 

* 
Bazaţi pe principiile igienei şi eugeniei am încercat 

să studiem situaţia sanitară-igienică-fizicâ a elevilor unui 
liceu Rezultatul a întrecut cu mult aşteptările noastre, 
aflând un număr foarte mare de băeti foarte 
bine desvoltati atât fiziceşte cât şi intelectualiceşte, 
un număr mare de băeti talentaţi cari ating măsura ce o 
doresc igieniştii şi eugeniştii. 

„Eugenia şi mai ales igiena naţiunii trebue să aibă 
relatiuni strânse cu armata, cu şcoala, deoarece colecti
vitatea militară şi şcolară reprezintă o elită fiziologică, 
ce determină o serie de măsuri necesare pentru apre
cierea importantei ereditătii-geneza actelor sociale". 

„I. I. Roiisseau când spune că oraşele sunt prăpas
tia decăderii fizice şi morale a unui popor, desigur că 
nu condamnă lumina civilizatoare a urbanizărei, ci 
preaslăveşte poporul dela tară, care e depozitarul ener
giilor vii ale unei naţiuni. Populaţia rustică primeneşte 
locuitorii oraşelor, supuşi multor influente disgenice, cari 
compromit vitalitatea descendenţilor". (Dr. Voina: Eugenia 
şi igiena naţiuni). 

Primeneala aceasta am aflat-o în liceul nostru 
Ţărani viguroşi, inteligenţi, cu fizic frumos, trăind într'un 
mediu social-igienic corespunzător-, cu situaţia materială 
îndestulîtoare dau descendenţi similari. 

Ereditatea acestui puternic stimulent s'ar manifesta 
atât de evident în materialul din cele 8 clase liceale. 

Cum altfel, am putea explica numărul mare de băeti ta
lentaţi în ştiinţele fizice, chimice şi mai ales în materna-. 
tici? Regiunea Orăştiei a dat în zile grele, când puţini 
dintre ai noştri puteau pleca la şcoli mai înalte, talente 
recunoscute mondiale. Aurel Vlaicu originar din Bintmtf 
dovedeşte că în stratul de ţărani din jurul Orăştiei este 
acumulată o forţă în direcţia aceasta. 

„Este un fapt de observaţie curentă că anumite fa
milii sau rase se disting prin culoarea părului, a ochilor, 
a pielei sau prin talia lor, calităţi cari se tramsmit Vfnîtţir ne
sfârşit de descendenţi.Dizpozitiile de spirit se mQfMHfcscC&u 
calităţile sau defectele fizice. Familia Bacca în âeettfs de 300 
ani a dat peste 100 de muzicanţi de talent, exBOtttatlft com
pozitori distinşi. Sebastian Bach a fost descendent»%tftai şir 
întreg de generaţii artişti, cari şi-au transmis urmaşilor 
patrimoniul muzical din ce în ce mai mărit şi ntfei vţgţM 
ros, potentat în ereditate şi influenţat de mediu. Si întru
cât nici geniul nu se învaţă, dupăcum nu se învaţă nici 
virtutea (Schopenhauer) este evident că talentul s'a.trans
mis din generaţie în generaţie, că şi în familia Darwin 
marele naturalist şi filozof făcea parte din generaţia a 
patra a unei galerii ilustre de savanţi. 

O vită degenerată isvorită dintr'un individ delicvent 
născut în 1720 a avut 2000 de descendenţi, dintre cari au 
fost identificaţi 1500, repartizaţi în vagabonzi şi cerşifori 300, 
delicvenţi 197, alcoolici şi anormali 440, prostituate 50, 
presupuşi oneşti 213 şi 300 morţi la bătrâneţe. Din Cei 
197. delicvenţi 7 au fost condamnaţi la spânzurătoare, 60 
au murit în temniţă, şi 61 au stat în închisoare în medie 
12 ani. (Dr. Voina: Eugenia şi Igiena naţiunii.) 

Insă nu numai ereditatea contribue la formarea 
caracterelor şi capacităţii noilor indivizi, ci şi mediul în 
care ajung aceştia are mare influentă asupra desvoltării Ion 

„Individul poartă în sine înainte de naştere caractere 
anatomice şi psihologice cu cari va apare în lume, care 
însă nu există sub forma de posibilitate de desvoltare, 
favorizate sau stânjenite de influenta mediului extern." 
(Dr. Voina.) 

„Lamarck a preconizat influenta factorilor externi în 
creiarea speciilor noi. 

„Selecţionarea părinţilor şi eliminarea factorilor dis-
genici nu va duce la niciun rezultat bun, dacă produsul 
fecondatiunei vă fi lăsat prada acţiunii defective a mediu
lui extern, care din nenorocire este rău organizat şi dişr 
genic, Oricât de inteligenţi şi de robuşti ar fi părinţii, capii 
vor fi condamnaţi la degenerare, dacă-i vom plasa în 
locuinţe insalubre sau ii vom lăsa prada alcoolismului, 
tuberculozei şi pericolului venerian, cum se întâmplă de 
cele mai multe ori în mediile industriale." (Dr. Voina.) 

Deci în conducerea modernă a şcoalei neapărat 
trebue să se tină în vedere principiile stabilite de igiena-
eugenia, căci numai cu ajutorul acestora îşi va putea 
realiza planul pedagogia modernă. 

Ţinând seamă de principiile eredităţii, influentele 
mediului extern, înlăturând pedecile cari se pun în cale, 
prin ridicarea rezistentei fizice şi morale, prin desvol
tarea calităţilor bune ereditare vom putea ajunge o sucres^ 
centă în strictul înţeles al igienii şi euganiei. 

Bazat pe principiile igienei şi eugeniei am încercat 
să dăm unele directive pentru viitoarea organizaţie sani-
tară-igienică şcolară. 

Principii pe cari trebue să se bazeze învăţământul. 
Principii în igiena şcoalei: 
Formarea elementelor rezistente şi imune fată de 

maladii organice, infectioase cât şi curente destructive. 
Formarea şi protejarea cultului sănătăţii fizice. 
Infiltrarea principiului că păstrarea sănătăţii este un 

obligamânt social. 
Plantarea în sufletele elevilor dragostea pentru frumos ~ 

şi artă. 
Indrăgirea curăţeniei corpului şi sufletului. 
Atragem atenţia autorităţilor asupra acestei impor

tante probleme, a cărei rezolvire cade în sarcina lor. 
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Eliminarea factorilor cari contribue la răspândirea 
boalelor infectioase (mai cu seamă tuberculoza) prin: 

ridicarea de şcoli igienice, 
îngrijirea igienico-medicală a elevilor, 
hrană suficientă, internate speciale, 
educafie specială igienică, 
profilaxia individuală şi generală, 
scoaterea focarelor de infectiune din şcoală, 
formarea de şcoli speciale igienice (internate-sana-
' torii) unde să fie adunaţi tofi elevii infectaţi cu 

tuberculoză, primind pe lângă studii şi un trata
ment special, 

La formarea orariului şi programului de studii să se 
ia în vedere şi principiul igienic. 

Eliminarea din învăţământ a măsurilor cari neu-
rastenizează elevul. 

Combaterea onanismului prin măsuri igienico-mo-
dicale: 

educaţie specială, 
educaţie fizică. 
Supravegherea viejei sexuale a elevilor ajunşi la 

maturitatea organelor sexuale. 
Protejarea acestora şi ferirea lor din calea boalelor 

venerice, prin educaţie şi supraveghere continuă. 
Diagnosticul boalelor venerice şi infectioase să fie 

studiu obligator în şcoală, predat de către un medic 
speci ilist. 

Examen periodic medical, examinând plumânii, cor-
dul şi organele genitale. 

Cei aflaţi bolnavi se fie luaţi sub tratament şi să fie 
tinuti în evidentă. 

Cei ce nu se prezintă benevol în caz de infectiune 
venerică să fie aspru pedepsiţi. 

Să se facă analiza sângelui (obligator). 
Examinarea preciza a activităţii nasale şi orale în 

vederea combaterii malformajiunilor (vegetaţii adenoidale, 
polipi, amigdale). 

Supunarea la operaţie a acelor elevi alteraţi cu 
polipi, vegetaţii, amigdale mari pe cari medicul îi de-
zignase pentru operaţie. 

Examinarea periodică a cavităţii bucale, în special 
a dinţilor. 

Pedepsirea elevului care nu-şi ihdrijeşte dinţii. 
Formarea de băi (duşuri) pe lângă fiecare şcoală, 

tinde cel puţin odată în săptămână să facă bae fiecare 
elev. 

La clasificarea elevului să fie ascultat şi medicul 
de şcoală, care cunoaşte atât calităţile fizice, intelectuale, 
cât şi psichice ale elevilor, 

Medicul va da mână de ajutor elevilor în alegerea 
carierii, prin fixarea indexului căpătaţii intelectuale. 

Medicul va da decisul şi pentru gimnastică, sporturi 
etc, cari depind de capacitatea fizică. 

Ca bază se va- lua capacitatea pectorală şi se va 
purcede la ridicarea indexului acestei capatăti prin spor
turi speciale (footbal, fugă). 

Internatele vor fi subt stricta supraveghere a medi
cului, aceste nu vor fi numai locuri de adăpostire ale 
elevilor pe timpul cât stau Ia şcoală, ci vor fi focare vii 
de întărire şi înzestrare cu cerinţe igienice a elementelor 
avute în pază. 

Formarea cercetaşilor şi conducerea acestora după 
principiile igienice este platforma cea mai reală pentru 
educaţia maselor şcolare, prin cercetăşie ajungând cu 
un ceas mai-curând suprema dorinţă a igienei. Desvolta-
rea calităţilor fiizice, a rezistentei uşurează rafinarea in
telectului. Căci unde altul se potriveşte mai bine ca-n 
şcoală dictonul poporului latin „mens sana în co pore 
sano / 

Educaţia fizică prin cercetăşie îşi câştigă un teren 
inexeurabil formând indivizi puternici, viguroşi, adevăraţi 
indivizi alcătuitori de colectivitate sănătoasă. Plantarea 
diagostei pentru natură va face o puternică legătură 
între sufletul tinerului copil şi manifestaţiile vieţii naturale, 

făcându-I să-şi formeze un mediu de trai cât se poate 
de natural. 

Prin cercetăşie t i ne condusă şi bazată pe princi
piile igienei vom lupta nu numai contra tuberculozei şi a 
debilităţii corporale, ci vom 3a lovitura de ;rparte vitiului 
hibrid al — onaniei. 

Mişcarea fizică, alintarea aerului liber, curat atrag 
atenţia dela organele genitale. 

Inactivitatea fizică, moleşala produc iritatia organe
lor genitale, ce involuntar naşte cerinţa satisfacerii. 

Ingreunarea elevilor cu materii clasice, abstracte, 
încordarea prea mare a intelectului duc la onanie şi prin 
ea Ia neurastenîzare, tuberculizare, asthenizare a fizicu: 

lui şi intelectului. 
Şcoala care nu preţuieşte îndeajuns principiile şi 

foloasele reale ale educaţiei fizice nu numai că face o 
sinucidere, dar ucide şi viitorul protejaţilor săi. Tocmai 
pentru aceea educaţia numai intelectuală — fără secon-
darea celei fizice face o greşală ireparabilă în viata 
elevului, pornit la şcoală tocmai pentru a fi înzestrat 
acolo cu tot ce cere viata unui adevărat bărbat. 

Nu pot îndeajuns pleda pentru partea fizică a edu-
catiunei. Nu pot îndestul ruga colegiul profesoral să dea 
cuvenita atenţie acesteia. Elevul când părăseşte şcoala 
trebue să ducă cu el vigoare, sănătate şi dragoste de 
muncă şi viată. Păcatul trecutului a fost tocmai abando
narea acestei mari datorinte. Elevul când părăsea liceul 
întrând la universitate ducea cu el amărăciune, neu
rastenie, germenii tuberculozei şi ai boalelor veneriene. 

Idealul mentinerei sănătăţii, întărirea ei cu puteri 
noui, imunitate fa{ă de boalele şi relele sociale, iată rolul 
şcoalei de mâine, când părinţii fără frică îşi vor da copii 
la şcoală, de unde îi vor reprimi, nu neurastenizati, 
slăbiţi şi surmenaţi, ci plini de sănătate,^ dor de muncă 
şi viată. 

Examinarea preciza a arborelui genealogic al copii
lor talentaţi pentru stabilirea indexului eredităţii şi stimu
larea celui talentat în direcţia talentului ereditar, pentru a 
fi exploatată cât mai bine energia talentului. 

Date statistice aflate cu ocazia anchetei sanitare: 
culese cu ajutorul d-lor dr. Romul Dobo, medic şef al 
oraşului şi dr. Ion Solomon, medic de circumscripţie. 

In statistica ce urmează am incercat să redăm fi
dela situaţie social-sanitară a elevilor, studiind atît situa
ţia socială a părinţilor, mortalitatea la fraţi şi surori cât 
şi datele individuale la elevi, ocupându-ne în special cu : 
etatea, capacitatea pulmonară, capacitatea fizică, malfor-
mâtiuni în gât şi nas, tuberculoza, alteraţia glandelor ca 
secreţie internă, viata sexuală, sifilis, neurastenie, ca
pacitatea intelectuală. 

Ocupaţia părinţilor: 
Plugari 331 
Meseriaşi 33 
Comercianţi . . . . 31 
Crâşmari 3 
Funcţionari . . . . 35 
Secretari 11 
Preoţi . . . . . . 34 
învăţători . . . . . 3 4 
Ofiţeri 3 
Medici 5 

Ingineri . . . . . . 3 
Profesori . . . . . 6 
Anteprenori 4 
îngrijitori 1 
Muncitori 4 
Servitori . . . . . . 7 
Mineri . . . ' . . . 4 
PiutOneri 2 
Picseri . . . * . . . 1 
Proprietari 3 

Advocaţi 2 
Popor eminamente agricol, înainte de 'dominatiunea 

românească abandona trimiterea copiilor la şcoli medii 
şi superioare. A trebuit să intervină răsboiul mare, revo
luţia, apoi unirea tuturor fraţilor ca să trezească la rea
litate ţărănimea no stră legată de breazdă, stimulând-o 
la învăţătură. Trezit odată, încearcă cu paşi repezi să 
repare greşala trecutului, dând" azi un mare număr de 
elevi în învăţământul secundar. £)r_ Oominic Stanca 

(Sfârşita! va urma). 
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F A P TţE Ş I OBSERVAŢIUNJ SĂPTĂMÂNALE 
Funcţionara... 

Cine ne-a urmărit, s'a convins desigur 
că unul din sopurile noastre este apă
rarea revendicărilor slujbaşilor publici. 
Am putea-o s'o facem j i dinfr'un mofio 
pro domo.: massele cititoare ale revistei 
Societatea de ir âine sunt fun jionarii, deci 
prea firesc să ne dăm de partea lor. 
Este o obligaţiune foarte înţeleasă să le 
aidtăm întregul nostru .simfdmânf de re
cunoştinţă şi via impresie ce ne-a făcut-o 
ataşarea lor la mişcarea noastră. Ei, cari 
sunt trataţi în modul cel mai ingrat de 
către Stat, cu salarii insuficiente, expuşi 
la privaţiuni negrăite, ei mai pot fi ca
pabili de atâta abnegaţie şi sacrificiu ca 
sd-si tină abonată o pubfica|ie destul de 
costisitoare ca a noastră ? Si totuş o fac, 
căci un simjdmânf coiectiu de apărare 
îi îndeamnă să luptăm pentru o lume 
mai buna ce va să vină, o grăbim să 
vină prin strângerea rândurilor noastre. 
Prin concurs reciproc vom fi mai tari. 

In afara de motivul pro domo, este 
deci un principiu de umanitate care ne 
stimulează să facem cauză comună cu 
slujbaşii publici. Greutatea nevoilor este 
sporită de perceperea impozitelor de ţoale 
categoriile cu o regularitate ce nu se 
practivă la ceilalţi cofjjeni cu profesiuni 
libere. 

Deunăzi ni s'au plâns reprezintantii 
unor institufiuni particulare că nimeni nu 
ss prezintă să le ceară vărsarea impo
zitului. Decând comisia de impunere a 
stabilit dările, nu şi-a mai făcut apariţia 
niciun organ de executiune fiscală. Si r 
Statul n'are bani şi tot în buzunarul gol 
al funcţionarilor îşi înfige mâinile sa 
adune ultima para ... • Horia Trandafir 

Conferinţele d-lul N. Iorga. — Marti şi 
Miercuri a ţinut d-1 Iorga două conferinţe 
!n Ciuj despre istoria universală şi istoria 
Ardealului. — In cea dintâi d-sa a arătat 
ce este şi cum'sfe scrie o istorie univer
sală, a desvelit greutăţile problemei. Istoria 
universală nu este o înşiru re simplă de 
evenimente, ci are un domeniu al său 
propriu, cuprinde un tot organic, este un 
fluviu ce curge veşhic. Istoricul are da
toria să arate locul şi timpul când trebuie 

. să aşezi un popor în curgerea acestui 
râu. — Cu privire la istoria Ardealului, 
d-1 Iorga a stăruit asupra autohtoniei 
noastre şi asupra privilegiilor ce s'au asi
gurat coloniştilor. Minorităţile nu trebuie 

""să sesupere, dacâ""âceşţe".'-".IŞffiălegir. aii 
suferîTb oarecare" atingere, — Sala a fost 
afTîîp"iînă""Se""public." Teatrul National a 
reprezintat în cinstea ilustrului oaspete 
piesa Lin L'omn pribeag. D-1 Iorga a par
ticipat la lucrările comisieî de examinare 
a candidaţilor Diculeşcu şi Marinescu 
pentru împlinirea catedrei de istoria uni
versală rămasă liberă prin transferarea 
d-Iui I. Ursu la Bucureşti; aflăm în ultimul 
moment că au fost respinşi ambii candi
daţi, întrunind un număr egal de voturi 
(candidaţii aveau sprijinitori foarte hotă
râţi printre membrii comisiei şi publicul 
aştepta cu atenţie încordată rezultatul). 

„Catarina Doamna noastră". Distinsul 
scriitor-sociolog Aradi Victor, prea bine 

cunoscut publicului nostru dela apariţia 
romanului „Catarţia Doamna noastră", a 
vorbit Joi seara 1» Redută despre rolul 
istoric al eroinei. In arhivele din Buda-
peste şi în biblioteca universităţii din Cluj 
d-1 Aradi a strâns un imens material ine
dit, extrem de interesant. In conferinţa sa 
d-1 Aradi a reconstruit figura Caterinei, a 
arătat secretul puterii sale nemărginite 
asupra Moţilor. Caterina surprinsă de 
imensele sarcini şi suferinti ale Molilor a 
plecat din Aiud între ei'a colecţionat do
cumente, statistici, date istorice asupra 
stărilor lor, a înaintat memorii la împă
ratul, guvernul Ungariei şi guvernatorul 
Ardealului, a organizat o rezistentă pasivă 
contra stăpânirii, a ştiut să desvăluie în
treg putregaiul clasei posesoare a gro
filor şi baronilor şi s'a presintat în 
audientă împăratului pentru cauza ro
mânilor cari o adorau. Autorităţile n'au 
isbutit să o prindă, cu toatecă ţinea 
cuvântări în târg la Abrud către 
popor îndemnându-1 să nu plătiască dări 
şi să înceteze muncile, de fată fiind ar
mata. „Doamna" cutreera satele Bucium, 
Cârtişoara, Zlatna ş. a. de multeori îm
brăcată româneşte, pe un cal alb 
dăruit de Moţii noştri, a învăţat pe 
ţărani să-şi cultive intensiv agrul pen
tru a rezista blocusului pus la cale de 
administraţie suspendându-se aducerea 
grâului dela şes. Ceeace n'a putut face 
armata şi administraţia, a făcut Şaguna 
executând dorinţa cancelarului , . . Cate
rina a înebunit în temniţele Alba-Iuliei, a 
avut soarta tragică a 'martirilor Horia şi 
Avram lancu. A fost o luptătoare a liber
tăţilor şi drepturilor tărănimei române. — 
Cercetările d-lui Aradi asupra'Tnzionomiei 
sociale a Munţilor apuseni, deşteaptă astfel 
un deosebit interes public. 

Un p l a n de paoe . Acum câţiva ani 
de zile, Americanul Edward "W. Bok, 
văzând că toate încercările pentru resta
bilirea păcii şi siguranţii nu duc la niciun 
capăt, s'a gândit că n'ar fi rău venit un 
concurs de planuri de pace, mai practice 
şi mai actuale decât disertaţia, aproape 
clasică, a lui Kant în această materie. 

Ceia ce a făcut d. Bok pentru America 
în termen de şase luni, a îndemnat pe 
un mare comerciant din Boston, d. Ed
ward A. Filine, să întreprindă în Statele 
europene, înfiinţând corniţele în acest 
scop în Franţa, Italia şi Anglia şi anun
ţând premii destul de însemnate. 

Comitetul concursului de pace france; a 
fost akâtuit supt auspiciile Uniunei ma
rilor asociaţii şi prezidat de d, Leon 
Bourgeois. S'au destinat pentru premii 
două sute de mii de franci, iar rezultatul 
urma să se dea la sfârşitul lui Iunie. Ma
rele număr de răspunsuri, peste cinci mii, 
a pricinuit o amânare de câteva luni, aşa 
îacât nici până acum nu cunoaştem încă 
rezultatul şi pe fericitul pacificator al 
lumii. 

In legătură cu acest concurs, d, Gaston 
Danville, publică în, „Mercure de France" 
ni 629, ua articol în care critică însăşi 
enunţarea tezei pusă la concurs, care sună 
astfel: „Cum se poate restabili siguranţa 
şi prosperitatea în Franţa şi în Europa 

prin cooperaţia internaţională". D. f^fţn-
ville observă că formula concursului' nu 
cere o soluţie imparţială, obiectivă, nouă* 
ciirat raţionată, ci numai o justificare a 
unei soluţii considerate de mai înainte 
cea mai bună, şi anume cooperaţia, inter-
naţională. Orice alt mijloc de asigurare a 
păcii este astfel eliminat de la inceput, 
interzis în mod hotârît. 

După ce combate .cooperaţia internaţio
nală considerând-o ca o comunitate de ac
ţiune aproape cu neputinţă de realizat, 
absolut sentimentală şi în contradicţie cu 
toate realităţile practice, preconizeaiă o 
soluţie anunţată de dsa încă din J907, ş i 
care ar consta într'un trust al Statelor^ 
civilizate, care ar fi tocmai opusul comuv 
nităţii sentimentale, şi s'ar sprijini numai 
pe realităţi, fiind o comunitate de interes, 
lăsând în acelaşi timp fiecăruia o relativii 
libertate de acţiune. 

Rânduri mărunte. La Oradea-Mare <ate 
loc desvelirea statuei Regelui Ferdinand; 
ca un simbol etern al întinderii noastre 
de Stat până la periferia etnică a românis
mului. 

— Opera din Cluj a reprezintat .cu mare 
succes premiera Trubadurul, excelând în 
rolurile principale artiştii-cântăreti <Jn$A 

Nestorescu-Vancea, dna Lia Pop, d. Const, 
Pavel şi Ujeicu ş. a. 

— Teatrul National din Cluj trimite 
echipe de artişti în oraşele ardelene lip
site de teatru. 0 iniţiativă bună şi folo
sitoare. 

Biblioteca socială şi economică. Re
vista noastră a iniţiat editarea unei bib
lioteci cu materie selectă din domeniul .ei:: 
Biblioteca socială şi economică, din care 
au apărut şi s'au pus în vânzare întâiele 
două numere (Petru Suciu: Probleme' ar
delene ; N. Daşcovici: Problema păcii fi 
arbitrajul obligator), iar. al treilea număr 
(dr. Dominic Stanca: 0 anchetă sanitară). 
se află sub tipar. 

Biblioteca socială şi economiştii este o 
adâncire a programului revistei noastre. 

Deocamdată ea cuprinde aproape BU» 
mai reproduceri din revistă. Este doar utr 
început ce vrea să lămurescă mai btrţe 
scopurile ce le avem. Cu cât însă 
anchetele şi studiile social-economice-
vor fi mai complecte,-actuale şi utţle/^Cii 
atât şL iniţiativa noastră se va lărgi Pentru 
o face posibilă publicarea lor în con<ş|* 
tiuni bune. ' _ * > " 

Nu vrem să avansăm asupra viitorului; 
ci să ne fie doar î găduit a înseamnă 
aci că munca noastră îşi vădeşte roadile, 
că intelectuali noştri încep a fi preocupaţi 
de problemele vieţii sociale şi deabia au 
aşteptat să vadă un început pentru a «& 
consacra din ce în ce mai mult cercetări* 
lor în această direcţie. Noi vom lărgi al- . 
via, pentruca mişcarea să se poată des
făşura în întinderea ce o merită. :.-,.,: 

A cunoaşte Tjine tara, este o condiţie 
aprioristâ pentru oricine are curajul să s* 
amestece în viata publieă, să „îndrume", 
să facă „politică". Cum vei acţiona, dacă 
n'ai habar de stările agrare, d'emografice, 
industriale ? • ." 

Deaceea suntem ferm încredinţaţi că 
am apucat o cale bună. 

_ _ S'a deschis în parte marele magazin T? ¥ T C^ T* M C 7 A D C\ al specialităţilor de 
J U Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. E i U V j I l l N O LA J \ D \J m o d ă d e d a m e 

Telefon 479. Preturi fixe! Telefon 479. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

S r Â P T Â M Â W A 
Discuţia l a HesaJ continuă ca in

criminări şi explicaţii politice şi de partid. 
Arzătoarele probleme sociale şi economice 
sunt aduse in discuţie numai sub forma 
de învinuiri. Din nici o parte, nici un 
membra al corpurilor legiuitoare nu a 
făcut dovada, in faţa ţării, că cel puţin 
Încearcă să contureze desideiate sau vre-un 
program social economic cu posibilităţi de 
imediată aplicare şi cu mijloace de reme-
diare şi de ieşire din cumplita criză eco
nomică, ce ne bântuie. 

Lăsat la largul Iui şi in lipsa oricărei 
indicaţii — guvernul continuă să oarbece 
2n bezna unei politici economice, cu acte 
făcute la întâmplare sau pornite din com
binaţii de interese particulare. 

In acest timp ţara se frământă în ne
voile crizei f producţia scade de pe o zi 
pe alta; dobânzile extrem de urcate cla
tină organizaţii crezute sănătoase şi pare-că 
un imens zăbranic de apatie se întinde 
peste tot. Ne apropiem pare-că de o 
-Treme când fatalismul şi abdicarea vor 
stăpâni goliciunea economică a acestei de 
Dumnezeu binecuvântată ţară întregită. 

Şi toate aceste, în primul rând, pentru 
faptul că o miie de oameni, cărora nu le 
place să producă şi să creieze — îşi 
permit să-'şi facă damblaua luxului de a 
face politicianism profesional, în socoteala 
ţării. 

Şi ţara tace şi plăteşte 1 
P/oduoţta agricola a ajuns să fie 

cenuşotcă în ţara noastră agricolă. Toţi 
cavalerii de industrie, toţi aventurierii 
politici, toţi exploatatorii de toate neamu
rile, dau zilnic lovituri grele producţiei 
agricole, ce formează producţia de bază 
a acestei ţări. 

Un lung pomelnic de dureroase tânguiri 
a isbucnit zilele aceste în şedinţa Uniu-
nei centrale a Sindicatelor Agricole ţinută 
la Bucureşti. 

S'a documentat cu cifre destrămarea 
producţiei de grâu, compromiterea creşterii 
de vite, alături de producţia sfeclei de 
zahăr, de oleajinoase, legume, poame, 
galite, ouă etc. 

Ni s'a arătat că în România mică, 
şapte şi jumătate milioane de locuitori au 
avut o producţie de grâu în 1912 de 
258.500 vagoane, iar în J923 la 17 mi
lioane locuitori abia cu 20 mii vagoane 
în plus, am avut numai 278.000 vagoane 
grâu. 

Exportul în 1923 abia a fost de 3.035 
vagoane, iar în 1924 de 9.945 vagoane 
grâu şi 6.900 vagoane făină. 

Scăderea proporţională în producţia 
grâului însemnează o lipsă în economia 
ţării de 11—12 miliarde lei. 

Exportul vitelor, deşi stocul de vite ni 
s'a mărit, abia a ajuns în 1923 - canti
tatea de 300 mii fcgr. bovine şi.200 mii 
kgr. porci, ceia ce reprezintă abia 5—6 
miliarde lei — faţă de exportul care l'a 
avut Ungaria veche în 1911 în valoare . 
de 300 milioane coroane aur, după va
loarea de azi vreo 16 miliarde lei. 

In anul acesta apoi abia am exportat 
vite în valoare de 1 miliard. 

Cauza principală a reducerii producţiei 
de grâu şi a exportului de vite — princi
palele două produse ale ţării este a se 
căuta în măsurile restrictive în intern şi 
In nejustificatele taxe vamale care la grâu 
sunt 45.000 lei la vagon şi la vite câte 
10.000 lei de cap de vită. 

Aceste taxe reprezintă dela 50—100 

E C O N O M I C A 
procente a preţului ce «e obţine in intern 
pentru grâu sau vite. i 

Ca să nu se plângă nici micii produ
cători, zilele aceste s'a fixat vama de 
export la fie care ou cu câte 3 lei — va 
să zică 150% a preţului intern de 2 lei 
a unui ou 1 

Mai complicată e chestiunea sfeclelor 
de zahăr, care a fost total aservită fabri-
celor de zahăr cartelate în intern şi îa 
extern. 

Oficiul central de vânzare a zahărului 
(Biroul cartelului) ajutat de miopia (sic l) 
Ministerului de industrie şi comerţ s'a 
pus prima oară la adăpostul -preţurilor 
maximale, fixate fără nici un rost — ca 
apoi să ceară, în numele industriei naţio
nale protecţia vamală faţă de zahărul 
strein, ce se vinde aici în ţară mai ieftin 
decât zahărul intern cu 3—5 lei la kilo
gram, deşi acest zahăr străin este încărcat 
cu o vamă de import de 3 lei la kgr. şi 
cu plus spese de transport. 

Comisiunea superioară economică şi-a 
dat avizul şi guvernul a binevoit să urce 
taxa de import la aproape 10 lei de kgr. 
— pentru ca să apere „industria naţio
nală a zahărului" 

Ca să se vadă care este această industrie 
naţională de zahăr — notăm aici că în 
afară de o parte a fabricei de zahăr din 
Chitila — toate celealalte fabrici de zahăr 
din ţară sunt ale capitalului strein — care 
exploatează pe producătorii agricoli de 
sfeclă, ce sunt cetăţenii ţării. 

Astfel fabrica de zahăr din Bod (de 
lângă Braşov) şi cea. din Târgu Mureş 
sunt ale Băncii generale de credit din 
Budapesta î, Fabrica dela Ripiceni şi alte 
5 fabrici sunt ale.unui consort de capi
talişti streini, în frunte cu belgieni. 

In toată urâtă campanie dusă cu aju
torul unei prese „onorată" de către Bi
roul cartelului — nici vorbă n'a fost de 
fixarea preţului sfeclei de zahăr, produsă 
de cetăţenii noştri. 

Abia acum Ministerul de Industrie a 
numit o comisie pentru controlul preţului 
zahărului, care va griji ca producătorii 
agricoli de sfeclă să primească lli ăia 
preţul zahărului! . . . 

In astfel de situaţii nu ne surprinde că 
se înfiripă bănuieli de bacşişe urâte şi 
mari. 

Am însemnat o parte din felul cum e 
tratat la noi cel mai important ram de 
producţie: producţia agricolă, sub diferi
tele ei aspecte. 

Şi atunci se mai pretinde că aj^m o 
conştientă politică economică şi ne mai 
mirăm că ne-am înglodat în criză eco-i 
nomică I . . . 

+ 
RNANTE 

I larele debitor.— Din situaţiile Băncii 
Naţionale vedem, că Statul, — marele 
debitor — şi-a achitat aproape o jumătate 
miliard de lei din capitalul datoriilor sale 
către banca de emisiune, în intervalul 
dela 1 Noemvrie anul trecut, până la 3 
Noemvrie a. c. plus dobânzile cuvenite. 
Vorbind în cifre, datoria Statului către 
Banca Naţională dela 11,569,081.590-— lei, 
câtă era la 3 Noemvrie 1923, a scăzut 
până la 1 Noemvrie a. c, la 11,079.477.554 
lei, adecă cu 489.634.136*— Iei. 

E semn bun, când cel dintâi şi cel 
mai mare debitor arată, că-şi înţelege şi 
îşi preţueşte cinstea de debitor onorabil, 
care nu abuzează nici de forţa sa şi nici 
de încrederea creditorilor, ci dă o pildă 

F I N A N C I A R A 
bună de imitat, care s-ar putea face chiar 
obicei gen-rai în lumea debitorilor. 

* 
Bonurile de tezaur interne. Minis

terul de finanţe a luat măsuri pentru 
achitarea tuturor bonurilor de tezaur in
terne, ori care ar fi valoarea lor. Plata se 
face în ordinea prezentării bonurilor la 
direcţia Datoriei Publice în minister, de 
unde se ordonanţează plata cu numerar 
prin Casa de depuneri şi consemnaţiuni. 

* 
Bltuaţlunea sumară a B&noli ira

ţionale. Din situaţiunear sumară per 1 
Noemvrie a. c, se vede, că Banca Naţio
nală şi-a sporit stocul metalic cu aproape 
Va miliard lei în cursul unui an, exact cu 
487.256.112.— lei adecă in limitele aco-
perirei legale. 

In ultima săptămână a scăzut cu 41 
milioane lei suma biletelor de bancă lă
sate în circulaţiune, dar cu toate acestea 
Banca Naţională a dat cu 100 milioane 
mai multe credite. In schimb, la pasivul 
băncii au crescut conturile curente şi re-
cepisele la vedere. 

+ 
Majorarea şi reducerea dobâniilor. 

Mai mulţi creditori cer majorarea dobân
zilor legale şi tot mai mulţi debitori cer 
reducerea dobânzilor. In această încordare 
extremă dintre debitori şi creditori băncile 
din judeţul Caraş-Severin reîmprospătează 
repeţita cerere a pieţei către Cuvern şi 

. către Banca Naţională pentru, reglemen
tarea dobânzilor. 

Dar chestiunea dobânzilor lăsată astăzi 
în libertate se desvoaltă dela sine într-o 
direcţie de scădere, cu excepţia dobânzilor 
pe cari le cere un creditor de naţionalitate 
minoritară dela un debitor născut român. 
Aici dobânzile trec preste 120% pe an, 
calculate aşat 10% pe lună. Aceasta nu 
este uzură, ci o simplă răsbunare a mino
rităţilor contra răsboiului mondial. 

De altfel uzura nu mai e cultivată decât 
de bancheria clandestină, care nu poate 
conta la nici o consideraţie în justiţie. Iar 
majorarea dobânzilor o cer mai cu seamă 
unele bănci, cari nu primesc dela Banca 
Naţională un scont, care să satisfacă toate 
pretenţiile şi dorinţele lor de expansiune 
proporţională cu întregirea ţării dela Nistru ' 
până la Tisa. Astfel o bancă pretenţioasă 
văzându-se avizată la bani streini cu ori-ce 
preţ, oferă deponenţilor ei şi altor cre
ditori dobânzi majorate, încărcându-se apoi 
debitorii cu carnete şi mai urcate. 

Acum acest mecanism a început să se 
cam strice. Insolveoţele se ţin lanţ şi cele 
mai bune dintre ele se termină cu nişte 
moratorii lungi fără dobândă. Dar cele 
mai multe se sfârşesc cu perderi simţitoare 
din capital, după-ce dobânda şi aşa s-a 
perdut total şi ireparabil. 

In fiecare zi ne apropiem deci cu câte 
un pas de punctul final, când creditorii 
— cu excepţia minoritarilor —, vor căuta 
siguranţa plasamentului de bani, renunţând 
de bunăvoie la licitaţia ascendenţă a do
bânzilor. 

Uriaşul reflector al câştigurilor fantas
tice de război abia mai licăreşte astăzi 
ca un opaiţ. Mâine-poimâine se va stinge 
până şi iluzia beneficiilor nemuncite şi 
nemeritate. Ne va rămânea din toate aces
tea un rest mic, dar un sâmbure sănătos. 

+ 
Scontul băncilor de emisiune. Aus

tria reduce etalonul de scont cu 2%, cele-
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lalte bănci îşi menţin procentul la scont. 
Anglia . . . . . . . . 4°/o 
Austria . . . . . . . W o 
Belgia . . . . . . 5 şi î/2°/o 
Bulgaria 10% 
Cehoslovacia . . . . . 60/0 
Finlanda . . . . . . . 9% 
Franţa . 6% 
Germania . . . . . . . 10% 
Italia . . . . . . 5 şi Va% 
Polonia 12% 
România . . . . . . . . 6% 
Serbia . . 6//0 
Statele Unite . . . . . 3o/o 
Ungaria . . , . 12 şi V*% 

+ 
Aranjamentul ou creditorii din 

Franţa, Italia, Elveţ ia şl Belgia. Rep-
resentanţii|comersanţilor români, cari sunt 
debitori antebelici faţa de creditorii fran
cezi, italieni, elveţieni şi belgieni, au ple
cat de curând într-un turneu european 
mai lung, cu scopul să aranjeze datoriile 
vechi dinainte de război după modelul 
aplicat în Anglia şi anume 8 reducerea da
toriei originale la 35%, ştergerea dobân
zilor de până acum şi achitarea restului 
în 7 ani cu o dobânda moderată. E un fel 
de socoteală de acasă. 

S C H M O L L - P A S T 1 
E CEA MAI B U N Ă CREMĂ D E G H E T E 

B R A Ş O V , S T R , LUNGĂ BFo. 5 9 . 

'EGLBHfl 
[ este total, 
I care ridică 

comerţul şi 
I industria. 

I 
• 

Faceţi 
reclamă în 
„Societatea 

căci aceasta 
este cea mai 
răspândită, 

• revistă în 
România 
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Dzina Electrică a Oraşului Cluj N o . 2037— :°^4. 
Publicaţiune 

Se aduce la. cunoştinţă generală că în .ziua 
de 20 Decemvrie \92A ora 10 a. m. se va ţine 
licitaţie publică pentru furnizarea a 500 fcinci-
sutej bucăţi stâlpi de stejar drepţi 10 a. m. 
lungime, 17—20 cm. diametru la vârf, necesari 
Usinelor Electrice. 

150 buc. în termen de 30 zile după apro
barea ofertei; " - '-

350 buc. dela 1 Martie până la 30 Maiu 1925. 
Locul de predare 300 (treisuje) bucăţi la 

uzina termică în curtea Uzinei Str. llie Măcelar 
iar 200 bucăţi pe linia de înaltă tensiune între 
Cluj-Uzina Hidroelectrică Someşul rece. 

Ofertele închise se vor înainta cel mai 
târziu până la ora licitaţiei la Direcţiunea 
Uzinelor, în calea Regele Ferdinand No. 30 
etaj I. unde se pot lua şi informaţiuni amă
nunţite. Ofertanţii se vor conforma art. 72—84 
din legea contabilităţi publice a statului. 

Directorul Uzinelor Inginer (ss.,) ROATĂ. 

/ / LEBEDA" S. A. 
In Cluj, Strada laşilor N-ruI 14, 

Prima fabrică română de P L A F O M E , saltele, 
vestminte de pat, yată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

Magazin de candelabre pt. Ardeal 8. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. r 

M a r e d e p o z i t d e l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c , ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETÂ L 

X4 ti ti 

ti 
Xi ti 

1 Atenţiune! Enormă reducere de preţ! Atenţiune! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri papă la 12 tone, tractorul 

FORDSON 
pozit la firma PERRY 

Cluj, Mir. Regina Jflaria 2. ::. Telefon 999» 
Şi se Tinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei liy.OQO 

I 
g 

3S&3?&3?25^<S2&4S»3S3S3£4& 

ÎN PALATUL SOC. „GENERALA" din Str. Iorga 3, Cluj, S'A REDESCHIS 

MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fine mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. Vânzare promtă şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances in bidoane de J000 grame Lei 85*— <8> <8> «> <8> <8> Vin Drăgăşani, Ţuică de Văleni. 

CAFEA TURCEASCĂ PRIMISIMA Kg. 140*— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMÂNESC! I O N E L A L D I C A - C O L O J M B O . 
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A D R E S A 

domnului B'^ V v oteca V)tvW^T' s \ * 

i$$> 

CM 

fflllli 

e%- oi 

SUROGAT DE CAFEA 
în pahare â V«> in suluri a Vio 
şi pachete â Vi kg. sunt cele 
mai renumite surogate de ca
fea, in condiţiuni foarte avan-
tagioase. • • Sprijiniţi indus
tria românească aprovisionân-
du-vă cu acest articol introdus 

deja in toate gospodăriile. 

1 „TEXTILA" N. Brelan I 
I Magazin da mărunţişuri si Mala] | 
| CLUJ, SfTfldil luMB MlBie K l . 8 . 1 

uiiiiinaHiiiiiiiiittniittiiiiiiiiiiiirrifiînntitamiHMiiiiiniiiiiiiuiiiiiiiiniiiniiiiiFn 
Expunere detailată a carenţelor filo-
sofiei pedagogice germane găsiţi în 

Dr. <PETRU ILCUŞ: 
Idei şi personalităţi din pe

dagogia modernă 
Librăria (Ardealul, Cluj, Preţul 25 tei 
iiiiiniiiniMiiniH iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiumiiin 

Tip vân^aita ta LuB<>J, ocasă constat*" 
MJV Y H U A l l l C toare din 2 camere, bne»! 
tărie, cameră pentru alimente, grajd, edific11 

laterale şi grădină eu pomii de lh Jug. A se a" 
dresa la proprietarul 10SIF KIAK, l u g o j 

(Banat), Str. A. Tlaicu no. 2. 

Dr. N. POPOLIŢĂ 
MEDIC OPERATOR 
specialist în boli de 
nas, gât şi urechi 

Cluj, Piaţa Unirii Nr. 13. 

4 întreprinderile Forestiere Rom. s. A. • 
•4 Cluj , Calea R e g e l e F e r d i n a n d 38 ^ 

< 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea în t repr inder i lor 

s imilare . 

Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 

• 
• 
• 

• 
• 
• ^ Uzine: Leşnlc, Coşnea, Cloşani, Valea iw. 

Drăganului (Poeni ) 

FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 

FABRICAŢIA SPECIALA 
COROANA 
iiiiiiHiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiittifliinitiiMiiiiiiiiii. 

b e r e nutr i toare d i n m a l ( d u b l u 

2JLSLS — 
berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. .11 

®023B300E0000530000B00© 11111111 
| BERE 1 

iURSUSi 
j | din fabrica j | 

jCzell din Clnji 
H este cea mai pre- |] 
§| dilectă beutura a g 
| publicului | 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ® 

III 

» 
S.A. 

Pentru Comerţul 
de vinuri §f Derivatele lor 

AXBA-IUIilA 
Sucursale: Arad si Tăşnad 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
©B.C.U. Cluj


